

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XL. - Número 13.822

Fundado por Don José Estraña

Viernes, 10 de agosto de 1934

## CONSIDERACIONES

### Los obreros en la Universidad.

En las primeras disposiciones dictadas por el Gobierno provisional de la República en materia de enseñanza se alude de continuo a la necesidad que el Estado ha sentido de estimar como un deber inexcusable y primordial el fomento de la instrucción pública, capaz ella de hacer que la democracia cumpla sus destinos históricos. «El propósito y el deseo de la República—dice el decreto de julio del 31—es avanzar con pasos de gigante a la creación de la escuela única, con el fin de que el talento encuentre libres todos los medios de desenvolverse, manifestarse e imponerse.» Organos representativos habían de procurar que la misión pedagógica que el Estado se imponía marchase con presteza. El anhelo que se manifestaba entre las gentes que habían vivido abandonadas hasta entonces obligaba más a los gobernantes que deseaban poner a España en condiciones de cumplir las «exigencias espirituales del siglo que vive».

Por los pueblos españoles fueron surgiendo Sociedades, Ateneos populares, Bibliotecas selectas, etc., etc., que venían a colaborar con el Estado en la tarea de elevar el nivel cultural de los habitantes del país. Y así, en Santander adquirieron una gran importancia los Ateneos populares de San Román, Monte, con su sección de Amigos del Niño; el que más tarde fundó Oseto, con un entusiasmo verdaderamente encantador por parte de los trabajadores; el Ateneo Obrero, la Biblioteca selecta de la Albericia y otras más.

Eran instituciones que venían a remediar el abandono a que antes aludíamos. Su acción principalmente se dirigía hacia las personas ya formadas. Sin descuidar a las generaciones que surgían, la ampliación de la cultura de las actuales constituía su preocupación primordial. El afán de saber llegó en los Sindicatos a constituir una verdadera pesadilla. Ellos han organizado clases, conferencias, charlas, etc., etc.

En la Casa del Pueblo de Santander se halla domiciliada la Cultural Socialista. Esta institución tiene mayores preocupaciones que ninguna por la realización del programa elaborado por el Comité revolucionario antes de ser Gobierno provisional, en lo tocante a la educación del pueblo. Que «el talento encuentre libres todos los medios de desenvolverse, manifestarse e imponerse», ha de constituir, sin duda alguna, un deseo fervoroso. La Cultural Socialista sabe de sobra que el ritmo cultural iniciado al instaurarse el nuevo régimen decrece en proporciones insospechadas. Ella, no obstante, se apresta a trabajar con mayor fe y con mayor entusiasmo por hacer que el obrero llegue a la Universidad si sus aptitudes naturales le dan derecho a ello.

Esta institución, que ha logrado contar con una biblioteca de libros selectos, y cuyo número de ejemplares pasa de 2.000; que organiza conferencias y charlas de controversia, lecturas comentadas, excursiones, conciertos, veladas literarias, etc., etc., por medio de sus secciones infantil deportiva, cuadro artístico, orfeón, etc., etc., se fijó en la Universidad Internacional que en Santander viene funcionando con tan extraordinario éxito. Los directivos de la Cultural entendieron que parte de aquellas enseñanzas podían ser aprovechadas por los que a ella pertenecen y concibió el propósito de enviar a las clases de la Magdalena a unos cuantos trabajadores en condiciones de seguir con provecho determinados cursos. Había que realizar es-

fuerzos económicos y los realizarían si no había otro remedio. Creaban unas becas para asistir a las clases con las obligaciones que en sus reglamentos fijaron.

La Universidad Internacional, a quien la Cultural se dirigió, ha dado todo género de facilidades a los trabajadores. Y a los cursos que han señalado concurrirán, entre otros, un representante de la F. O. M., uno de la Juventud Socialista, otro de la Agrupación y dos de la Cultural.

Los trabajadores designados vienen obligados a explicar en sus respectivas Sociedades las lecciones que en la Universidad Internacional escucharon. Cada una de las clases de la Universidad de Verano que escuchan los trabajadores designados tendrá su segunda parte en los locales de las agrupaciones. Y de esta manera, todos los obreros podrán conocer, aunque superficialmente, algo de lo que en la Magdalena se lleva a cabo. Un control detenido se ejercerá en todas las conferencias.

El gesto de los trabajadores de la Cultural merece destacarse también, como destacamos los de otras entidades de trabajadores. Este gesto prueba cómo es precisamente entre el elemento productor donde vive con más entusiasmo la idea de conquistar la Universidad por la inteligencia, por el talento, por el trabajo y la vocación.

Dentro de cuatro días, unos trabajadores santanderinos, con preparación bastante para seguir las clases de la Universidad Internacional, asistirán a diversos cursos de la misma. Irán allí con todo el entusiasmo, con todo el interés, con el máximo deseo de captar cuantas más enseñanzas mejor, para llevárselas a sus hermanos de trabajo, que con el mismo entusiasmo y los mismos fervores esperan en el local de la agrupación, apenas abandonado el trabajo cotidiano.

Así es como van dando un mentís a muchas de las patrañas inventadas por gentes interesadas en la incultura de los humildes, los trabajadores de Santander.

Jesús REVAQUE

### La cuestión de los Ayuntamientos vascongados.

Por teléfono.

San Sebastián.—El alcalde, señor Salsain, refiriéndose esta mañana a la cuestión del día, dijo que continuaba en pie la convocatoria de elecciones para el domingo.

En cuanto a la fórmula dada por el gobernador civil, siguió diciendo el alcalde que anoche había manifestado el señor Muga que no era suya. Dijo que más valía no hablar ni entrar en discusión sobre ello, pues podía colocarse en una situación muy delicada.

Después manifestó que había recibido un telegrama de adhesión de los alcaldes de Navarra, trasladándole copia de otro que han dirigido al presidente de la República, al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, protestando de los impuestos de renta sobre el lujo, de coordinación sanitaria y otros.

Los alcaldes manifiestan su deseo de que las Comisiones gestoras sean sustituidas por las democráticas de diputados.

Tiene el telegrama palabras de felicitación para los Ayuntamientos guipuzcoanos, que con tanto tesón defienden los intereses del país vasco.

Lo firman los alcaldes de Estella, Olite, Tafalla, Aoz, Sangüesa, Biana y Baztan.



EN LOS CAMPOS DE LA MAGDALENA. — Don Miguel de Unamuno, con el profesor señor Peasens y el Padre Pérez de Urbel, conversando con algunos amigos en un descanso del concurso lípico de ayer. (Foto Samot.)

## EN LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL

### Don Miguel de Unamuno da una lectura de su drama «El hermano Juan».

La segunda actuación del glorioso rector de la Universidad de Salamanca congregó en el aula máxima una imponente cantidad de público. Con el mismo entusiasmo del día anterior fue aclamado el señor Unamuno. Este comenzó diciendo que en el drama no hay nada de color local ni tiempo. Dice que para la verdad histórica el tiempo es un inconveniente, pues, según su concepto, la historia es algo «permanente».

Los personajes de su drama son: Juan (sin edad), Inés (la seductriz) y Elvira (la seductora).

Continúa diciendo que pensó, en un principio, escribir este drama en verso; pero que luego decidió hacerlo en prosa, densa y ligera, pues debemos saber que las cosas pueden ser a la vez densas y ligeras, como el agua, que siendo más densa que el hielo, corre, sin embargo, más de prisa, más ligera.

El señor Unamuno procedió luego a la lectura del primer acto del drama. Lee también algunos hermosísimos sonetos que tienen relación con lo leído en el drama. Del conjunto de la obra hablaremos después de conocerla totalmente.

Al terminar su lectura, o, mejor, para terminar, dice que él ha preferido, en vez de hacer sistemas—de los que es encarnizado enemigo—, hacer cuentos, dramas, etc., que tengan algo de denso y ligero, pero sin contener enseñanzas definidas. Hace alusión muy breve a los libros científicos sistemáticos—sobre todo a los de Embriología—, a los que, en parte, considera macho de novelesco.

Termina diciendo (como para dar más apoyo a su punto de vista) que en la vida todo hombre es comediante,

te, y que el «que no se siente en las tablas es porque está en la Contaduría».

Don Manuel Abril continuó su curso de Arte. Apremios de espacio nos impiden publicar hoy esos originales.

La tercera lección de Unamuno.—La tercera lección de don Miguel de Unamuno se celebrará mañana, sábado, a las siete y media de la tarde, en el aula máxima.

DOÑA MARIA DE MAEZTU La directora del Instituto-Escuela, e ilustre escritora y pedagoga, doña María de Maeztu, comenzó un curso sobre «El feminismo». Las clases se dan de cuatro a cinco de la tarde.

LA C. E. U. S., EN VALDECILLA

### Depositará una corona en el busto del marqués.

A las doce y media del día de hoy, los jóvenes que componen esta colonia escolar que veranea en Santander, rendirá un homenaje de admiración y gratitud en nombre de la humanidad doliente al finado marqués de Valdecilla en su ségno de la Casa de Salud que lleva su nombre. Al acto asistirá toda la colonia.

EN LA FERIA DE MUESTRAS

### Mañana, sábado, la verbena a favor del Asilo de Ancianos Desamparados.

Como prólogo de la gran Beneficencia, que tendrá lugar el día 19, mañana, sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará en el parque de la Feria de Muestras una gran verbena a beneficio de los ancianos asilados.

Tendrá el festejo variados atractivos: El primero, la presencia de las tres distinguidas y bellas señoritas que han de presidir el festejo taorino, que, envueltas en el castizo mantón, se presentarán al público y a las autoridades como primer acto de su presidencia. Al tener noticia de su presencia en la verbena han sido muchas las señoritas que han consultado a los organizadores sobre la conveniencia de imitar a las bellas presidentas y lucir, por excepción en nuestra ciudad, la clásica y españolísima prenda. No es necesario manifestar que a aquellos la idea les ha parecido de perlas, y que para estimular ese simpático propósito, manifestado muy principalmente por muchas muchachas forasteras, acostumbradas al típico atavío verbenero, la Comisión ha acordado conceder una magnífica copa de plata, con apropiada inscripción, a la muchacha que luzca el más vistoso mantón.

La Coral de Astillero-Camargo, simpática entidad de tan justificado renombre, tomará parte en la velada, interpretando un delicado programa. Habrá también un concurso de canto montañés, con premios en metálico; bailes en el salón y al aire libre, y se está gestionando el que una simpática agrupación deportiva contribuya al conjunto actuando sobre el campo de la bolera.

Es decir, que la verbena de los «hermanitos» ha de ofrecer atractivos para los más variados gustos. Por lo tanto, promete ser uno de los festejos veraniegos de más definitivo éxito.

## LA COORDINACION SANITARIA

### No se aumentará el quebranto de las haciendas locales.

Se ha publicado un decreto, del Ministerio de Trabajo, en el que se dice que la ley de Coordinación sanitaria no pretende aumentar el quebranto de las haciendas locales, no añade ni una sola obligación a las que la legislación del pasado régimen impuso a los Ayuntamientos y a las Diputaciones, sino que tiende a coordinar de un modo acertado los sacrificios económicos que las actuales obligaciones imponen y a que el Estado realice una acción sanitaria fundamental, echando sobre sí importantes obligaciones que hoy pesan sobre las Corporaciones locales, desarrollando un vasto plan de obras sanitarias de gran costo. Más vale así, porque son muchos los Ayuntamientos que no disponen de los recursos necesarios para realizar una amplia obra de carácter sanitario.

En ese decreto se ordena que se proceda a la constitución de las Juntas representativas de las Mancomunidades de Municipios. Dice el decreto: «Los Gobernadores civiles harán la oportuna convocatoria para constituir, con carácter provisional, en todas las provincias, las Juntas administrativas que señala la ley de 11 de julio de 1934, a base de los miembros natos a que esta ley se refiere. La toma de posesión de dichos miembros natos será dada por el señor Gobernador civil, el cual hará entrega a la nueva Junta de toda la documentación de la Junta administrativa del Instituto provincial de Higiene, que desde dicho momento cesará en sus funciones. Una vez constituida la nueva Junta provisional, se procederá por la misma al sorteo de los cinco alcaldes que, en representación de los Ayuntamientos, hayan de formar parte de la Junta definitiva. Seguidamente se redactará y aprobará la oportuna convocatoria de elecciones para proceder a la designación de los dos alcaldes que por sufragio, entre todos los de la provincia, han de completar la Junta administrativa. Dicha elección tendrá lugar el día 20 de agosto, en el despacho del Gobernador civil, ante la Junta provisional, presidida por dicha autoridad. No será preciso que los señores alcaldes concurren personalmente a la elección para emitir el sufragio, pudiendo hacerlo mediante carta certificada, que será abierta en el momento del escrutinio por el Gobernador civil, en funciones de presidente de la Mesa en la elección. El día 1 de septiembre, previa convocatoria del Gobernador civil, reunirse los miembros natos y electos de la nueva Junta, bajo la presidencia de dicha autoridad, tomando posesión los últimos y declarándose la Junta constituida de modo definitivo. Una vez constituida la Junta administrativa, se procederá por la misma a estudiar los respectivos presupuestos municipales, al objeto de fijar las cantidades con que cada uno de ellos debe contribuir a los fines propios de la Junta, en la inteligencia de que no podrán atribuirse más ingresos que los correspondientes a las partidas específicamente señaladas con carácter sanitario en cada presupuesto municipal.»

En ese discurso pronunciado en Tannenber por el canceller Hitler, con motivo del entierro del mariscal Hindenburg, el «Führer» dijo terminantemente: «Hindenburg, nombrado para el mando supremo, llevó al ejército de victoria en victoria. No es de él la responsabilidad de la derrota final, sino de los políticos.»

Una vez más, un personaje de envergadura dictatorial echa la culpa absoluta de los fracasos definitivos a los políticos. Es la eterna cantinela, que a su vez los políticos repiten contra los dictadores. Pero no es esto lo que interesa al pensamiento que guía esta breve nota. Lo que interesa es hacer resaltar la diferencia esencial que había entre la política de los políticos de Alemania en 1914 y en años anteriores a esa fecha trágica—y la desarrollada en los pueblos más importantes que tomaron parte en la guerra bajo la bandera de los aliados.

Esos es lo interesante. Los políticos alemanes estuvieron, en el desarrollo de la política militar e internacional, sometidos al régimen del imperio con la dirección personal del Kaiser, que lo era todo, con empuje y eficacia de dictador en ambos aspectos, con relación a los cuales podían hacer—aunque hubiesen querido—bien poca cosa.

En cambio, en Inglaterra y en Francia la política y la responsabilidad de los políticos, dentro de un régimen de democracia, aparecía en primer término ante el pueblo, que no se sentía deslumbrado por los oropeles del poder personal. Por la puesta en juego de tal actuación, y por haber asumido la responsabilidad consiguiente, se puso de relieve la eficacia de una organización que, por tener caracteres de improvisada, pareció maravillosa. Y es que tras lo que tenía el carácter nervioso, rápido, de lo improvisado, estaba el pueblo acostumbrado a movimientos de libertad, a un régimen de democracia, a lo cual amaba profundamente, para defenderlo en un momento de peligro. En tal acción, en Francia e Inglaterra, colaboraban los

## POR UNA AVERIA

### «El Cantábrico» no puede atender su copiosa tirada.

En la madrugada de ayer, cuando sólo habían sido tirados unos millares de ejemplares, sufrió una avería de importancia la rotativa en que se tira EL CANTÁBRICO.

Con los números de que se disponía se habían alcanzado para cuando se produjo la avería los servicios de provisión en las ciudades de Torrelavega y Reinos, así como los de otras poblaciones de fuera de la provincia.

Reconocida la rotativa por los mecánicos de EL CANTÁBRICO, se advirtió que, por la importancia de la avería sufrida, era imposible proseguir la tirada. En consecuencia, se optó por servir la suscripción, quedando sin periódicos casi toda la provincia y la capital.

Rápidamente se gestionó la sustitución de la pieza inutilizada, para lo cual—queremos hacerlo constar por gratitud—nos dieron toda clase de facilidades los patronos metalúrgicos don Gerardo Cervera y don Angel Fernández (éste sucesor de Colorigues). Para éstos nuestro reconocimiento, así como para su personal, formado por obreros de gran capacidad y que pusieron en construir la nueva pieza un gran interés.

Queremos hacer constar igualmente la expresión de nuestro sentimiento de gratitud para el Consejo de Administración de «El Diario Montañés», así como para el director y los queridos compañeros que constituyen su Redacción. En cuanto tuvieron conocimiento de lo ocurrido se apresuraron a ofrecernos, con todo desinterés, su maquinaria para que, valiéndonos de ésta, pudiéramos publicar el diario y no se viera, por tanto, interrumpida la publicación de EL CANTÁBRICO.

Lo mismo hizo, con igual afecto y adhesión, nuestro querido colega, el diario vespertino, «La Región». También nuestra gratitud.

Y, por último, nuestro recuerdo, que es también reconocimiento inolvidable, para los queridísimos amigos de Santander y de la provincia, que, al conocer lo sucedido, se pusieron incondicionalmente a nuestra disposición.

Afortunadamente, la avería ha sido reparada, y esperamos poder hoy cumplir nuestro diario compromiso con nuestros lectores, a los que pedimos que disculpen lo sucedido, causa, como habrán advertido, de fuerza mayor, y ajena, por tanto, a nuestra voluntad y deseos.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretos y Radioterapia.  
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

## COMENTARIOS

En ese discurso pronunciado en Tannenber por el canceller Hitler, con motivo del entierro del mariscal Hindenburg, el «Führer» dijo terminantemente: «Hindenburg, nombrado para el mando supremo, llevó al ejército de victoria en victoria. No es de él la responsabilidad de la derrota final, sino de los políticos.»

Una vez más, un personaje de envergadura dictatorial echa la culpa absoluta de los fracasos definitivos a los políticos. Es la eterna cantinela, que a su vez los políticos repiten contra los dictadores. Pero no es esto lo que interesa al pensamiento que guía esta breve nota. Lo que interesa es hacer resaltar la diferencia esencial que había entre la política de los políticos de Alemania en 1914 y en años anteriores a esa fecha trágica—y la desarrollada en los pueblos más importantes que tomaron parte en la guerra bajo la bandera de los aliados.

Esos es lo interesante. Los políticos alemanes estuvieron, en el desarrollo de la política militar e internacional, sometidos al régimen del imperio con la dirección personal del Kaiser, que lo era todo, con empuje y eficacia de dictador en ambos aspectos, con relación a los cuales podían hacer—aunque hubiesen querido—bien poca cosa.

En cambio, en Inglaterra y en Francia la política y la responsabilidad de los políticos, dentro de un régimen de democracia, aparecía en primer término ante el pueblo, que no se sentía deslumbrado por los oropeles del poder personal. Por la puesta en juego de tal actuación, y por haber asumido la responsabilidad consiguiente, se puso de relieve la eficacia de una organización que, por tener caracteres de improvisada, pareció maravillosa. Y es que tras lo que tenía el carácter nervioso, rápido, de lo improvisado, estaba el pueblo acostumbrado a movimientos de libertad, a un régimen de democracia, a lo cual amaba profundamente, para defenderlo en un momento de peligro. En tal acción, en Francia e Inglaterra, colaboraban los



EL BAILE-COTILLON DE LA GOTA DE LECHE. — Bellas señoritas que tomaron parte en la fiesta, sorprendidas por nuestro compañero «Samot» en uno de sus ensayos.

**Dr. JOSE MATORRAS** CIRUGIA  
PASEO DE PEREDA, 21. PRIMERO  
De doce a dos y cuatro a seis. Telf. 3210

**BUENAVENTURA R. PARETS**  
ABOGADO  
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

grandes políticos y el pueblo, y, en cambio, del otro lado, un poder personal se había impuesto, queriendo uniformar y disciplinar a todos los ciudadanos de un país. Naturalmente, que el canciller alemán no podía, en buena lógica, con su significación, achacar la derrota al motivo de que la dirección de los asuntos militares e internacionales dependían de la voluntad imperial, poder dictatorial disfrazado, que siempre constituye un peligro para la salud del país.

### INSTITUTO de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES. Sanatorio Peñacastillo (Santander).

### El ministro de la Gobernación.

NOTA OFICIOSA  
Aprovechando la estancia en Santander del excelentísimo señor ministro de la Gobernación, don Rafael Salazar Alonso, que llegará a esta el próximo domingo, y como miembro del Comité ejecutivo nacional, asistirá a una reunión que tendrá lugar a las ocho de la noche de dicho día, con asistencia del Comité provincial y del Comité local, para tratar de los asuntos pendientes que afectan al Partido Radical.

## CARTELERA

### GRAN CINEMA

Actuación de la Compañía del María Isabel, de Madrid. TEMPORADA DE GRANDES ÉXITOS CÓMICOS Hoy, viernes, a las 7 y 10,45 Gran éxito de la Jocosidad humorada en verso.

### ANGELINA

o el honor de un brigadier (Un drama en 1880) La obra cumbre de Enrique Jardiel Poncela. El mayor acontecimiento cómico de la temporada.

PRECIOS Tarde - Noche

Butaca patio . . . . .	4,00	3,50
— principal . . . . .	2,00	1,50
— gradería . . . . .	1,00	0,75

Mañana, sábado, dos grandes funciones a precios reducidos.

### SALA NARBON

Hoy, viernes, a las 7,30 y 10,30 Elissa Landi y Warner Baxter en la magnífica producción Fox, TE QUISE AYER Butaca, tarde, 0,50; noche, 0,40

### MARIA LISARDA

SABADO, 11 y DOMINGO, 12 sensacional espectáculo de variedades

## BALDER

El rey de los ventrílocuos. El rey de la gracia en su nuevo repertorio y el célebre tenor español

## JUAN GARCIA Y SU ORQUESTA

procedente del Capitol, de Madrid BUTACA DE PATIO, 2,50 ANFITEATRO, 0,75

### TEATRO PEREDA

Compañía Titular del TEATRO LARA DE MADRID Director: MANUEL GONZALEZ

Viernes, 10 de agosto de 1934 A las 6,45 y a las 10,30 La comedia en tres actos, original de don Jacinto Benavente,

## LO CURSI

Mañana, sábado, ESTRENO de la comedia, original de don Carlos Arniches,

### Las doce en punto

Horas de taquilla: De once y media a una y media y de tres y media en adelante.

### PARA LA VERBENA DEL DOMINGO

## La elección de «Miss Prensa».

Ya está todo ultimado para el concurso de las representantes de los distintos barrios de Santander. Numerosas señoras han acudido al llamamiento hecho por la Asociación de la Prensa, y en la tarde de hoy se celebrará la elección en el lugar que por carta se ha indicado a las jóvenes concursantes.

Como ya se ha dicho, un jurado otorgará el nombramiento de «Miss Prensa» en la verbena que se celebrará el domingo, en la Feria de Muestras, y la elegida recibirá como premio la cantidad de doscientas pesetas, además de la banda de honor. Las demás señoras elegidas como representantes de los barrios de la ciudad recibirán cada una la cantidad de cincuenta pesetas y las correspondientes bandas. Todas ellas asistirán el lunes y el martes a las funciones que se celebren en el Teatro Pereda, Gran Cinema y Coliseum María Lisarda.

La Asociación de la Prensa cuenta con el concurso de Radio Santander, que estos días está haciendo una espléndida propaganda del concurso, y con la Casa Montañero, para dar a conocer el domingo al público en la Feria de Muestras los detalles del concurso.

El programa íntegro de la verbena, que dejará pequeña a la celebrada el domingo anterior, se publicará mañana y pasado.

La organización para esta fiesta será acabadísima, y el público sufrirá complacido de ella.

Las señoras que tomaron parte en el concurso del traje de cuatro pesetas asistirán a la corrida de Belmonte desde un palco que les regala la Asociación de la Prensa, y la Feria de Muestras, y cuyas entradas les serán facilitadas mañana, sábado, desde las doce y media a una de la tarde, en el Ateneo.

### COLEGIO INGLES

VICTORIA PARK MANCHESTER (INGLATERRA) Enseñanza práctica y competente de inglés para carreras comerciales y universitarias. Referencias de muchos españoles que han cursado en ella. Honorarios por internado, incluyendo vacaciones, 10 guineas por mes. Para prospectos, detalles y referencias, dirigirse a la Gerencia de EL CANTABRICO. Apartado 20. Carbajal, 2. SANTANDER

## MARITIMAS

LAS REDES DE ARRASTRE Ha sido modificada la disposición de la Subsecretaría de la Marina civil, de diciembre último, señalando las dimensiones que han de tener las mallas para la pesca de arrastre.

En aquella disposición se fijaba la fecha de 1 de octubre próximo como límite para modificar, con arreglo a la misma, las artes de arrastre, y ahora se deja sin efecto, demorándola hasta tanto que, por el Consejo Superior de Servicios Marítimos, sea informado el proyecto de ley de pesca, en lo que a dimensiones de las mallas se refiere.

BARCO CON MADERA Es esperado en nuestro puerto, con un cargamento de madera, el vapor noruego «Sixten».

Procede de un puerto del mar Báltico, y conduce el cargamento de madera más importante que ha llegado aquí en lo que va de año.

A LA MAR Ayer, como mejoró el aspecto del tiempo, se hicieron a la mar algunos barcos pequeños que se encontraban fondeados en bahía de arribada.

¿CUANDO WENE? En los centros marítimos, a los que preguntamos ayer, se desconocía la fecha de llegada del buque de la Armada que sustituirá en nuestro puerto al «Jaime I» durante la temporada.

EL PUERTO Entraron ayer en nuestro puerto: del Este, la motonave «Axpe-Mendi», y del Oeste, el vapor «Carmen» y algunos costeros.

EL TIEMPO Mejoró ayer bastante en la costa, aunque persistió un poco de marejada. La tendencia era a mejorar.

MOVIMIENTO DE BUQUES DE ESTA MATRICULA «Magdalena R. de García», en Bilbao. «Rita García», en Boulog.

### F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones internas. — Medicina interna. De 10 a 12,30 y de 4 a 5 HERNAN CORTES, 1, PRIMERO

### DELITOS POLITICOS

## Detención del presidente de la Juventud Socialista de Santander

Hace días fue requerido por el Juzgado de Santoña, para que compareciese a prestar declaración, el presidente de la Juventud Socialista de Santander, don José Benito.

Este acudió a la citación, y después de declarar respecto a su intervención en un mitin celebrado el día 17 de mayo, en Miera, se le detuvo.

La detención ha durado varios días, y ayer se le trasladó, por una pareja de la Guardia civil, a la cárcel de Santander.

En la prisión fue visitado por los diputados socialistas y por significados miembros de la organización obrera, en la que destaca el señor Benito.

En breve se verá la causa, y tenemos la impresión de que no se hará esperar la libertad del joven propagandista.

## El Gran Festival Aristocrático

que comenzando a las siete de la tarde, tendrá lugar mañana, sábado, en el Gran Hotel de Ontaneda, ha despertado enorme entusiasmo, y son muchísimas las invitaciones solicitadas, prometiendo ser el acontecimiento de más distinguido animación en la presente temporada veraniega.

El mago de la palabra, González Marin, deleitará a la escogida concurrencia con su recital literario. A continuación tendrá lugar la cena a la americana, y como colofón la verbena en la pista de tenis, situada en el inmejorable y hermosísimo parque del Gran Hotel y Balnearios.

Magníficos autobuses saldrán de las farolas, a las seis de la tarde.

Las localidades pueden adquirirse en: Almacenes «El Norte», plaza Pi y Margall.—Perfumería Azul, calle de la Blanca.—Perfumerías de E. Pérez del Molino, S. A., calle de la Compañía y J. Estrañá, y en las Administraciones de los Balnearios de Alceda y Ontaneda.

## IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Santiago de Compostela.—Como en avanzada de la segunda jornada de su estancia en Galicia, el presidente de la República abandonó a las nueve y media de la mañana sus habitaciones particulares del Hotel Continental, en Vigo, trasladándose a pie al Club Náutico, que aparecía engalanado con atributos marítimos y trofeos.

Previamente revisó una compañía de Infantería, que le rindió honores. Embarcó en una gasolinera del «Jaime I» y se trasladó, con su séquito, a bordo del destructor portugués «Vouga».

La tripulación de este buque aparecía formada en cubierta. Recibió al presidente en la escala el comandante del buque, don Alfonso Carbalho, y toda la oficialidad.

Después de revistar las fuerzas, pasó su excelencia a la cámara del comandante, quien en palabras emocionadas le dijo que se sentía muy honrado de albergar unos momentos a bordo del «Vouga» al jefe del Estado español.

El señor Alcalá Zamora le contestó con estas palabras: «Me alegro intensamente pisar tierra portuguesa, que es la de la del buque por ficción de Derecho, ficción feliz, porque un buque portugués en el Atlántico es el eco de la vida y el símbolo del país. Un buque de su nación, señor comandante, en este Océano, es la seguridad de un derrotero glorioso y la duda de cuál será éste, si hacia las Azores o América donde Portugal plegó las alas de su genio y escribió su historia, cuyo esplendor, como el de la nuestra, no son meramente del pasado, sino futuros y perennes.

Esa duda sobre el derrotero en cuanto a Portugal no la habrá nunca en la navegación del pensamiento y del afecto, que van derechos y constantes hacia la grandeza y el bien de la nación hermana.»

El presidente y su séquito fueron obsequiados por el comandante y la oficialidad con unas copas de Oporto, y al abandonar el buque portugués fueron objeto de los mismos honores.

Regresó a las diez al muelle y embarcó en una pequeña embarcación, cuando ya en la bahía se habían concentrado más de cien embarcaciones para la jira marítima a Moaña.

El aspecto de la bahía y el ruido de las sirenas de las embarcaciones y los cañonazos del acorazado «Jaime I» y del crucero «Cervera», recordaban al jefe del Estado una análoga jira cuando visitó Laredo y Santoña.

A las diez y media desembarcó en Moaña y en auto recorrió varios pueblos, visitando Cangas—donde estuvo en una fábrica de conservas—, Bueu y el arsenal de Marín.

Llegó a Pontevedra al filo de las dos de la tarde, donde fue objeto de un grandioso recibimiento.

Después de la recepción en el Ayuntamiento, almorzó en la Diputación, y a las cuatro y media de la tarde hizo una excursión, recorriendo algunos pueblos de la ría de Arosa, entre ellos La Toja, y a las nueve y media de la noche hizo el presidente su entrada en Santiago, donde ha sido objeto de un recibimiento tan entusiasta y caluroso, que pudiera resumirse en estos dos adjetivos: indescriptible e imborrable.

La ciudad de Santiago, verdadero monumento nacional, presenta un aspecto deslumbrador. Una caravana de medio centenar de automóviles salió a esperar a su excelencia al Diodoro. Todo Santiago aparece engalanado con arcos de triunfo y gallardetes. Entró el presidente en la ciudad por la puerta Fajera, en «dandean», acompañado del alcalde. Rodeaban al coche Bandas de música y los Coros santiagueses.

Un gentío inmenso se apiñaba en las calles.

Al llegar a la plaza de la República, el espectáculo era esplendoroso. La gigantesca Catedral aparecía iluminada con luz indirecta, en sus torres y en el frontispicio. En lo alto de las torres se destacaba una monumental cruz latina, de luces, que con intermitencias cambiaban de colores.

El Ayuntamiento aparecía también engalanado, y las escaleras se hallaban adornadas con plantas y flores. Millares de almas se apiñaban en la plaza, costando gran trabajo al presidente revistar las fuerzas al pie del Ayuntamiento, a causa de la aglomeración de público.

Después de la recepción, y ante los requerimientos de la multitud, el presidente salió al balcón de la Casa Consistorial, siendo objeto de una ovación tan clamorosa que, emocionado, su excelencia dirigió la palabra a los santiagueses, pronunciando un discurso plétórico de imágenes, con un can-

## Un interesante número de «El Sol».

El gran rotativo «El Sol», de Madrid, publicó ayer un número que ha constituido un formidable reclamo para el verano de Santander.

Con interesantes artículos y artísticas fotografías se ha mostrado ante España, desde las páginas de «El Sol», la gran importancia de nuestro verano, así como el nivel cultural, artístico, deportivo y social de Santander.

El número constituyó un gran éxito, siendo vocado de una manera especial por la ciudad, disputándose todos los buenos montañeses el adquirirle.

Agradecemos el eficaz apoyo que «El Sol» ha prestado a nuestra ciudad, a su nombre y prestigio veraniego, y señalamos que es así, sólo así, como nuestras entidades y Corporaciones pueden elevar el rango, en todos los aspectos, pero especialmente en el del verano, de Santander.

Gran Casino del Sardinero Abierto de 6 y 1/2 a 1 y 1/2 noche Gran Orquesta Ibañez

### EN LA CAMARA DE COMERCIO

## Se reúne el Consejo de la Campsa.

Ayer tarde se reunió en la Cámara de Comercio el Consejo de la Campsa, aprovechando la circunstancia de estar veraneando en su casa de Noja el presidente de la Sociedad, nuestro ilustre amigo don Pablo Garmica.

La reunión fue presidida por éste, actuando de secretario el señor conde de Albix.

El Consejo sólo trató de asuntos de trámite y de régimen interno. Otras cuestiones serán tratadas dentro de unos días en la reunión que ha de verificarse en Bilbao.

## AUDIENCIA

SENTENCIAS En los juicios de divorcio promovidos por don Baldomero Manuel Galicia contra doña Carmen Vitorero Barriuso; doña María de los Dolores Expósito San Emeterio contra don Manuel Fernández Rodríguez, y don Filadelfo Cabello Zamamillo contra doña Rosa Haces Cabafia, se han dictado sentencias decretando el divorcio y consiguiente disolución del matrimonio.

## ANUNCIOS OFICIALES

### Ayuntamiento de Santander

Anúnciase en el «Boletín Oficial» de la provincia la instalación de un ascensor con un motor de 5 HP, en una casa sita en la calle de Velasco, número 17, propiedad de doña Cipriana Avenida Castillo.

Santander, 9 de agosto de 1934.—El alcalde, Teodoro Gerez.

### Regimiento de Infantería núm. 23.

Se saca a concurso el suministro de pan a las fuerzas de este regimiento, presentes en esta plaza. Los industriales panaderos que deseen concursar, enviarán sus ofertas, en pliegos cerrados, a la oficina de Mayoría, todos los días laborables, de diez a doce, hasta el día 14 inclusive. El pliego de condiciones estará de manifiesto en dicha oficina.

### Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander.

Desde el día 16 del corriente se pagará a las oficinas de esta Sociedad un dividendo de 750 pesetas por acción, a cuenta de los beneficios del ejercicio corriente, contra cupón número 93.

También se abonará desde dicha fecha, por concepto de devolución de capital, la cantidad de 250 pesetas por acción, previa presentación de la correspondiente factura.

Santander, 9 de agosto de 1934.—El presidente del Consejo de Administración, Francisco Pérez Venero.

## Teatros y Salones

### Gran Cinema «ANGELINA, O EL HONOR DE BRIGADIER»

Aunque no sea original la idea de Javier Poncela, pues sus antecedentes en la Dramática son numerosos, está muy bien encauzada y aun mejor enfocada hacia un tema que se presta admirablemente a la caricatura.

El anacronismo es un elemento cómico de primera fuerza. Basta el sencillo artificio de proyectar las modas del traje, las costumbres, los usos y aun los utensilios, artefactos o máquinas de una época en otra (la realidad del pasado o la fantasía del futuro sobre lo actual o viceversa), para hacer reír al espectador.

Javier Poncela, ducho en extraer la gracia de la cantera de los anacronismos, ha hecho una parodia de una moda literaria decadente y de un estilo enfático de la declamación que fue su escuela lógica y asimismo decadentista. El procedimiento ya lo habían iniciado algunos empresarios de cine proyectando películas dramáticas de los primeros tiempos del séptimo arte, que hacían las delicias del auditorio por lo forzado y ridículo que resultan ahora las situaciones, los artificios y las escenas de los autores y las exageraciones de los actores.

Eso es, en suma, «Angelina, o el honor de un brigadier»; pero la gracia natural del énfasis de los dramaturgos y actores, que sin la fuerza lírica de los románticos y, desde luego, sin su talento, les imitaban en aquella época borrosa que fue para el arte teatral en España la de las últimas décadas del siglo XIX, ha sido subrayada y acentuada con ingeniosas extravagancias que interrumpen con mucha oportunidad unos versos muy bien parodiados.

Asunto, acción, situaciones y diálogo resultan graciosísimos, y el auditorio no deja de reír un solo momento desde que se levanta el telón.

Los notables actores de la compañía del María Isabel han dado singular realce a todos los personajes y una interpretación entonadísima a la parodia. Isabel Garcés fue una ingenua inquieta graciosísima; Julia Lajos dió una versión acabada de la dama casquivana, eje del drama; María Brú, graciosísima en su breve intervención; Somoza, que acertó plenamente en el brigadier y dió una prueba de su talento; entonadísimo, Alfonso Tudeia; muy a tono con el tipo, Fernando González, y bien encajados en los personajes respectivos Mercedes Sampeiro, Carmen Pradillo, Concha Ruiz, que dijo muy bien los graciosos versos de la aparición; Fernando de Granada, José Sorla y Casimiro Hurtado. Para todos hubo merecidos y calurosos aplausos en todos los finales. Le-

vantándose varias veces el telón en su honor.—V.

### COLISEUM. LAS CONFERENCIAS DEL PADRE OTANO

Con un lleno completo tuvo lugar ayer en el Coliseum la primera de las conferencias musicales del Padre Otano, quien hizo una notable disertación acerca de la vida de Beethoven y de su producción artística.

Ilustró la conferencia el maestro Cubiles, ejecutando al piano las Variaciones, El claro de luna, un tiempo de la Patética y la «Appassionata» íntegra de Beethoven, obteniendo clamorosas y merecidísimas ovaciones.

## EXCURSION A COVADONGA

el día 15 de agosto, en los magníficos autobuses LOS BARCENAS. Teléf. 1877.

## LAS NOTICIAS

### CASA DE ANDALUCIA

A las diez de la noche se celebrará mañana, sábado, una fiesta en honor de los famosos diestros sevillanos Juan Belmonte y Manolo Bienvenida.

### RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL

Partos.—Enfermedades de la Mujer. Consulta de 12 a 1 y de 5 a 6. Calderón, 19.—Teléfono 2360.

### ROBO EN UNA TIENDA

En el pueblo de Polanco unos ladrones penetraron en el establecimiento de don Francisco de la Riva Palacios, apoderándose de 26 pesetas y algunas prendas de vestir. La Policía sigue la pista de los ladrones.

### JESUS MATA DE LA LASTRA

MATRIZ-PARTOS-CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDICA.—DIATERMIA De 3 1/2 a 6. Teléfono 1959. PLAZA DE CANADIO, 1, PRIMERO

### CAIDA DESGRACIADA

Jugando en su casa el niño de año y medio Fausto Sánchez Gutiérrez, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida incisa, de forma irregular, que secciona el pabellón de la oreja derecha, y otra en la región mastoidea.

### G. AGUILERA

Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 12 a 2 y 4 a 6. AMOS DE ESCALANTE, 3, SEGUNDO

### ATROPELLO DE AUTOMOVIL

En la calle de Casimiro Sáinz fué atropellada por un automóvil de Bilbao la joven de veinte años Elena Medrano «Abascal», que fué conducida a la Casa de Socorro, donde fué curada de una herida contusa en la región occipital y de rozaduras en el codo y en la rodilla derecha.

### PIEL Y SECRETAS

G. MESONES.—ESPECIALISTA GRAN CINEMA.—De 10 a 1 y de 4 a 6.

### BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las nueve y media, en la alameda de Oviedo: «Valencia», pasodoble.—Serrano. «Una noche en Calatayud»: Nocturno, Serenata y Ronda.—Luna. «Los de Aragón», selección.—Serrano. «Bolero».—Sohier. «El barberillo de Lavapiés», selección. Barbieri. «Copa de ronda», mazurca.—Alonso.

### Joaquín Santuste.

(Del Sanatorio Madraso.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1363.

### R. MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de diez y media a una y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELÉFONO 3622.

### BANDA DEL REGIMIENTO NUM. 23.

Teniendo que salir la Banda para amenizar las fiestas de Cabezon de la Sal, en obsequio al distinguido público que asiste a la terraza del Sardinero, el concierto del domingo se celebrará hoy, viernes, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. «Pepita Greus», pasodoble.—P. Choví. «La marchenera», selección.—Torroba. «La alegría del vivac».—Marquina.

Segunda parte. «La ciudad eterna», fantasía.—Granados. «La pícara molinera», trozos.—Luna. «Solera fina», pasodoble.—P. Marquina.

### Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

### COMITE PRO PRESOS POLITICOS Y SOCIALES

Se convoca a la Comisión revisora de cuentas para hoy, viernes, a las nueve de la noche, en la Secretaría de la Juventud Socialista.

### Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, 1.—Teléfs. 3460 y 1546.

### Dr. Amadeo Santín Arias.

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º planta.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Los ministros continúan estudiando con el de Hacienda y el presidente los presupuestos parciales.

El presidente de la República ha llegado a Santiago, siendo objeto de manifestaciones de entusiasmo.

El Gobierno ha reiterado en una nota la prohibición de las elecciones que proyectaban los Ayuntamientos vascos.

## UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota:

«La Prensa y la opinión pública se preocupan constantemente, con justo motivo, de la difícil situación creada en la colonia española residente en Cuba por las llamadas leyes de nacionalización del trabajo, en virtud de las cuales el 50 por 100 de todos los empleos de Sociedades, Compañías, etcétera, etcétera, deben ser desempeñados por cubanos nativos; el 30 por 100 reservado a los cubanos nacionalizados, y sólo el 20 por 100 para los extranjeros.»

El Gobierno español, desde que se planteó dicho problema, el 8 de diciembre de 1932, fecha en que se promulgó la disposición indicada, ha venido dedicando en todo momento al asunto la atención y el interés requerido por su trascendencia importante para aquella colonia española, y ha acudido a su remedio, aumentando cuanto le ha sido posible las repatriaciones de españoles con pasajes gratuitos y la concesión de pasajes bonificados de retorno. Los créditos extraordinarios concedidos en los años 1933 y 1934 a los Consulados de España en la isla de Cuba, para los fines indicados, son los siguientes:

Año 1933, 17.400 dólares, y año 1934, 461.500 francos.

Y además un crédito extraordinario, de 8.000 dólares, concedido al Consulado general en la Habana, a principios del año actual.

Estos créditos han permitido repatriar, con pasajes abonados totalmente por el Estado, o con pasajes bonificados, a unos cinco mil españoles, desde principios de 1933.

El Ministerio de Estado trata, por todos cuantos medios están a su alcance, y dentro de las posibilidades económicas, de aumentar estas repatriaciones, procurando conseguir de las Compañías navieras determinadas rebajas, que aumenten la eficacia de los créditos concedidos, o que en lo sucesivo se concedan, para procurar facilitar que se reintegren a España los numerosos compatriotas desplazados de sus habituales ocupaciones y empleos por las leyes mencionadas del Gobierno cubano.»

## Añis UDALLA Coñac

### VISITANDO AL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno acudió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia, donde recibió las visitas de los ministros de la Gobernación, Obras Públicas y Marina.

También fué visitado por el diputado socialista don José Andrés Manso; el secretario de la Federación de Trabajadores de la Tierra, don Ricardo Zabalza, en representación de esta organización y de la U. G. T., y por los señores Casanueva y Mazon, de la Directiva del Sindicato de Abogados, para protestar contra la actuación de los Tribunales, algunos de los cuales están haciendo señalamientos de vistas para el mes de septiembre en procesos pendientes contra algunos campesinos, y en los cuales el fiscal solicita penas inferiores al tiempo que llevan en prisión.

Hicieron ver los comisionados al presidente del Consejo que gran parte de los Tribunales de Urgencia está condenando a los campesinos que intervinieron en la pasada huelga, por los delitos de atentado y coacción, en lugar de aplicarles el correspondiente contenido de la ley de huelga.

Igualmente le hicieron saber que el Tribunal Supremo está actuando con excesiva severidad, pues se ha dado el caso de que algunos campesinos, absueltos por los Tribunales de Urgencia, han sido condenados por el más alto Tribunal y vueltos a detener.

El señor Zabalza solicitó el indulto de los condenados en estos casos, y también pidió la apertura de diversas Casas del Pueblo.

También fué recibida por el jefe del Gobierno una Comisión de Asturias, de la que formaban parte el gobernador, el vicepresidente de la Diputación, el alcalde de Langreo, el director de la fábrica de nitrógeno de la Felguera y tres obreros, para interesarle se evite el paro forzoso de una industria, casi única en la península.

Por indicaciones del presidente se entrevistaron con los ministros de Industria y Comercio, asistiendo a la conferencia el director general de Minas, que conoce en el asunto.

El señor Iranzo pidió a los comisionados datos relacionados con la producción y los precios, para confeccionar una fórmula que sirva de base al decreto que ponga término a la situación por que atraviesa la fábrica.

### LA ACTITUD DE LOS AYUNTAMIENTOS VASCOS

A las seis y media de la tarde marchó el jefe del Gobierno a Fuencerría. Al abandonar la Presidencia entró a los periodistas la siguiente nota:

«Esta mañana han celebrado una entrevista el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación, para tratar de la actitud de los Ayuntamientos vascos.»

La celebración de las elecciones depende de que se apruebe el oportuno proyecto de ley que el Gobierno tiene el propósito decidido de presentar a las Cortes para que pueda ser discutido y aprobado en las primeras sesiones.

No existe, por otra parte, peligro alguno de que se intente restringir la aplicación del concierto económico. El impuesto sobre la renta constituyere una exacción nueva, que con arreglo a dicho concierto económico puede el Gobierno establecer.

Sin embargo, fué escuchada con interés la petición que formularon las Comisiones gestoras de las Diputaciones provinciales, y existe el deseo de llegar a un acuerdo sobre la forma de esa exacción.

Es evidente que las Corporaciones municipales pueden nombrar delegados mediante acuerdos que adopten en sesiones normalmente celebradas, para que estos delegados expongan ante el Gobierno sus puntos de vista y pueda estudiarse la cuestión con el mayor espíritu comprensivo.

No es posible, en cambio, consentir extras. En el caso de que por parte de algunos Ayuntamientos vascos se persista en el propósito anunciado de celebrar elecciones el próximo domingo, aun cuando se pretenda coonestarlas con el pretexto de que se trata de elegir Juntas o Comisiones encargadas de gestionar asuntos relacionados con el concierto económico, la autoridad gubernativa impedirá su celebración, aplicando a ello todas las medidas legales, y entre ellas la de detener y poner a la disposición del Juzgado a los presidentes que intenten constituir las Mesas, y el de proceder, por desobediencia, contra los alcaldes y demás funcionarios de la Administración municipal.

El Gobierno confía en que el buen sentido de los Ayuntamientos vascos evitará el trance doloroso de tener que aplicar el rigor de la ley para contener estados de rebeldía que, más que a nadie, perjudican a quienes los intentan.»

Después, el señor Samper manifestó que hoy había recibido la visita del ministro de Obras Públicas y Marina, para hablarle de asuntos de sus respectivos departamentos.

Ayer—añadió—quedó casi ultimado el presupuesto de Justicia, y mañana probablemente me reuniré en la Fuencerría con los ministros de Hacienda e Industria, para estudiar el presupuesto de este último departamento.

He recibido un telegrama del jefe de la minoría vasca, señor Horn, insistiendo en la necesidad de que sea llevada a las primeras sesiones de Cortes que se celebren el asunto sobre las elecciones en Navarra y las Vascongadas.

He contestado diciendo que acabo con todo interés sus manifestaciones, y le pido su valiosa intervención para impedir que el domingo se haga la menor transgresión de la ley, pues el Gobierno se vería obligado a impedirlo.

### DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina, cirugía, estómago, hígado, intestino.—Alameda 1.ª, 4. Teléf. 2381.

### EL COMANDANTE FRANCO

Ha comenzado a actuar en su cargo de agregado de la Presidencia del Consejo en asuntos de aviación, el comandante Franco.

### LAS OPINIONES DE MARTINEZ BARRIO Y MAURA

El diario «Luz» publica unas manifestaciones que acerca del asunto político han hecho a uno de sus redactores los señores Martínez Barrio y Maura.

El jefe del Partido Radical Demócrata, que se halla veraneando en Torrelodones, ha dicho, respecto a la unión de los Partidos republicanos, que ellos no serán un obstáculo. Cree que se realizará sin tardar mucho, y que entrarán en ella los conservadores y la Esquerda.

En cuanto al manifiesto de que se ha venido hablando, dijo que no hay por qué hablar ahora de ello.

La unión de los Partidos republicanos no significaría la pérdida del matiz peculiar de cada uno de ellos, sino que sería una defensa de la República.

Por nuestra parte—añadió—, no sentimos apetencia ninguna del Poder.

En cuanto al conflicto vasco, cree que el asunto no está muy claro. Achaca a las dos partes el haber procedido con precipitación, y cree que determinado ministro es causante de que los Ayuntamientos hayan tomado esa actitud.

Respecto al pleito catalán, estima que Samper ha procedido con dema-

siada lentitud y no podrá evitar tener que explicarlo en la Cámara.

El Gobierno Samper es, a su juicio, el único que no puede resolver el pleito, debido a que fué él quien le creó.

La cuestión de la ley de cultivos era ya conocida por el Gobierno Lerroux, que recibió muchas protestas contra dicho proyecto de ley. Lerroux contestó a los telegramas que recibía en ese sentido diciendo que a su tiempo debían recurrir los que protestaban al Tribunal de Garantías. Samper se pliegó fácilmente a las exigencias de determinado partido político, y fué él quien recurrió ante el Tribunal.

Después se asustó de lo que había hecho y presionó a los radicales que son vocales del Tribunal, pero ya no hubo remedio.

Vino el fallo, y el Gobierno de la Generalidad interpretó la resolución como una cuestión política, adoptando una resolución que hace la solución muy difícil.

Este Gobierno caerá en las Cortes por falta del apoyo de algunos grupos de derecha.

No debe sustituirse más que un Gobierno republicano. Un Gabinete con participación de la Ceda es imposible.

Las actuales Cortes no deben durar más. Se ha hecho ver que el jefe del Estado tiene la facultad de la disolución, por haberla utilizado ya una vez y no poder hacerlo más que dos durante su mandato.

Esto no es así. Las Cortes constituyentes fueron elegidas antes de ser nombrado presidente el señor Alcalá Zamora y, por tanto, no puede contar su disolución.

Esta es una cuestión que habrá que tratar en la Cámara.

Hay una masa de opinión en sentido de derechos; pero existe otra, sin duda mayor, que es francamente izquierdista. El Partido Radical se había colocado en el centro, y debió hacer una política de equilibrio entre las dos tendencias, sin inclinarse ni a una ni a otra.

No lo ha realizado así, sino que se ha inclinado resueltamente hacia la derecha, y por eso, estando en el Poder, se han suicidado políticamente.

Maura dice que aun estando apartado de la política que hace el Gobierno le sigue atentamente.

Para actos de violencia no se contará con su partido, pero sí para realizar una obra constructiva.

Cree próxima una crisis. La solución puede consistir en uno análogo al actual o un Gobierno netamente republicano, con el decreto de disolución. Uno netamente de derechas equivaldría a la dictadura.

En cuanto a la posibilidad de disolución de las actuales Cortes, opina lo mismo que Martínez Barrio.

El Tribunal de Garantías está muy quebrantado, y ello se debe al Gobierno Samper.

Vivimos en momentos parecidos a los de la monarquía, sólo que ahora se gobierna con menos moralidad.

En cuanto al sistema bicameral, cree, como Martínez Barrio, que fué un error no haberle establecido.

### LA CONFECCION DE LOS PRESUPUESTOS

Mañana continuará el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda sus conversaciones con los demás ministros para estudiar los presupuestos parciales.

Toca el turno esta vez al de Industria y Comercio.

Los tres ministros almorzarán en la Fuencerría, y por la tarde dedicarán varias horas al presupuesto.

A la reunión acudirá el interventor general de Hacienda y quizá concurren otros técnicos.

Es casi seguro que el departamento de la Marina civil, que hasta ahora dependía del Ministerio de Marina, pasará al de Industria y Comercio.

En la reunión celebrada ayer en la Fuencerría durante cuatro horas se ultimó el estudio de todas las partidas del presupuesto de Justicia.

Esta cuestión de los presupuestos es lo que ocupa más la atención del jefe del Gobierno. En ellos encuentra dificultades, pues, como siempre ocurre, cada ministro defiende con ahínco las consignaciones para los distintos servicios.

Sin embargo, parece que el señor Samper pone gran empeño en incitar una poda presupuestaria.

Ha confirmado el presidente del Consejo el propósito de llevar a las primeras sesiones de Cortes el proyecto sobre reposición de funcionarios.

### LA ELECTRICIFICACION DE LA LINEA DEL NORTE

Según nuestras noticias, se ha reunido en estos días el Comité ejecutivo del Consejo Ferrovuario, principalmente para estudiar la electrificación del Norte y proponer las soluciones definitivas, que hace algún tiempo se están esperando.

Se creía que, en efecto, de esta reunión saldría la propuesta definitiva; pero, al parecer, han sido necesarios nuevos estudios y retoques, y todo está pendiente, según parece, de la decisión del ministro de Obras Públicas.

### MANIFESTACIONES DE SALAZAR ALONSO

Hablando esta madrugada el ministro de la Gobernación con los periodistas sobre la orden ministerial relativa al comprobante de capitalidad, hizo las siguientes manifestaciones:

La orden ministerial se refiere a la justificación, por los Ayuntamientos y Diputaciones, de cuantas subvenciones o recursos extraordinarios les hubiera facilitado el Estado.

Dicha orden es de carácter general para toda España, y no se habla, por lo tanto, de la capitalidad que es peculiar del Ayuntamiento de Madrid.

La cuestión de la décima es tan-

bién de las que requieren justificación sobre su empleo.

El Ayuntamiento de Madrid tendrá que justificar la inversión del producto de ese recargo en la contribución, y de no hacerlo, el funcionario encargado de suplir al Ayuntamiento en la comprobación de tales inversiones tiene facultad para hacerlo en la amplitud que marca la orden aludida.

Hago esta aclaración—agregó—por que en la Prensa de esta noche he leído un comunicado o acuerdo del Partido a que pertenece el alcalde de Madrid, orientado en igual sentido que unas solicitudes que he recibido para que se amplie la actuación de los funcionarios designados al efecto.

Una vez más digo que no hay en esto ningún interés político ni afán persecutorio, y que estoy seguro de que el propio alcalde, sin necesidad de excitaciones de nadie, se apresurará a justificar la inversión.

Terminó diciendo el señor Salazar Alonso que hoy marchará a Gijón para asistir a la clausura del Congreso municipalista.

### LOS SERVICIOS DE TELEFONEMAS

La «Gaceta» de hoy publica el decreto relativo al traspaso del servicio de telefonemas al Estado.

### ACCIDENTE DE AVIACION

Madrid.—Un destacamento militar de aviación de Cuatro Vientos, al mando del teniente Ordóñez, se encontraba entre Segovia y San Rafael en prácticas de vuelo con aparato sin motor.

Uno de estos planeadores, tripulado por el soldado de dicho Cuerpo Francisco Albadalero Martínez, natural de Orán, al aterrizar tropezó con unas piedras. El aparato quedó completamente destruido.

Inmediatamente acudieron sus compañeros en auxilio del piloto, al que hallaron herido, y en un automóvil le condujeron al Hospital militar de Carabanchel, donde el oficial médico de guardia le asistió de una herida de cinco centímetros de extensión en la rodilla izquierda, y de otras lesiones en diferentes partes del cuerpo, que calificó de pronóstico menos grave.

### Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades Venéreas y de la Piel.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. FUENTERRIA, 3, PRIMERO

### DETALLES DE UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Málaga.—Se tienen detalles del accidente automovilístico del que resultó víctima el consúl británico Mr. Cameron. El accidente ocurrió a cuatro kilómetros del pueblo de Colmenar, en la provincia de Málaga.

La circunstancia de carecer este pueblo de comunicaciones hizo más difícil la obtención de datos.

El consúl había hecho entrega del Consulado, y ayer, a las cuatro de la tarde, salió para Granada en el automóvil de su propiedad, que adquirió hace diez días, en el Garaje Inglés, con objeto de pasar en dicha población quince días de vacaciones.

El coche era conducido por un chofer de la localidad, llamado Enrique Rodríguez. A cuatro kilómetros de Colmenar, en la provincia de Málaga, el automóvil se introdujo en una cuneta, y el conductor, al intentar sacarlo, lo hizo tan violentamente que fué a volcar sobre el centro de la carretera.

El consúl quedó bajo el automóvil, sufriendo la fractura del cráneo. Murió en el acto. El chofer resultó con heridas graves.

Momentos después de ocurrir el accidente pasó por allí el médico de Málaga don José Merchán, que asistió al chofer, no pudiendo hacer lo mismo con el consúl, porque éste ya no precisaba los auxilios de la ciencia.

El cadáver del consúl será trasladado mañana a Málaga.

### LAS REFORMAS DE MADRID

Madrid.—Esta tarde celebraron una reunión el alcalde, el secretario del Ayuntamiento, el concejal señor Muñoz y el ingeniero señor Casuso, para tratar del proyecto de reforma de la población.

Se encomendó al secretario la redacción de una ponencia que será estudiada en breve.

Se trata de proyectos cuya ejecución ascendería a unos doscientos millones, y que podrían resolver la crisis del paro en la capital de la nación durante varios años.

### PARA LLAMAR LA ATENCION

Madrid.—Esta tarde un grupo de fascistas penetró en el Ateneo, donde está instalada una Exposición que ha organizado la Asociación de artistas y escritores revolucionarios.

Los asaltantes sacaron las pistolas, hicieron volverse de espaldas a la pared a los que se hallaban en el local, descolgaron y se llevaron algunos cuadros, y rompiendo cristales para hacer estrépito, huyeron.

Los guardias de Asalto desalojaron los alrededores del Ateneo, que estaban llenos de curiosos, entre los cuales se comentaba la botarata, que recuerda el corte hecho a la «Venus del espejo», en Londres, por las sufragistas.

### MANIFESTACIONES DE MARAÑON

Oviedo.—Ha llegado el doctor Marañón, que visitó la Catedral y el Claustro de San Vicente, donde murió el Padre Feijóo.

En cuanto a la situación política, manifestó que es partidario de la tolerancia, y que no existe motivo para zozobra por la actitud de derechas e izquierdas.

Respecto a Gil Robles, dijo que no cree necesario que éste tenga que salir por las calles gritando que es republicano para actuar dentro de la República.

Considera acertada la actitud de Lerroux esforzándose en atraer a los grupos de la derecha a la República.

Terminó diciendo que para acabar con los antagonismos rabiosos es necesario hacer menos política y más patria.

### DERIVACIONES DE LA HUELGA DE CAMPESINOS

Sevilla.—Ante el Tribunal de Urgen-

cia se ha visto la causa seguida contra veintinueve procesados por los sucesos desarrollados en Cazalla durante la huelga de campesinos. El fiscal pide penas que oscilaban entre uno y catorce años.

El Tribunal ha condenado a ocho de los procesados a cuatro meses de prisión, por tenencia de explosivos y por atentado.

### EL JARDIN DE CERVANTES

Esquivias.—Se están realizando las obras del jardín junto a la iglesia donde se casó Cervantes. En el centro se levantará un busto al glorioso autor del «Quijote».

La inauguración se efectuará en el mes de septiembre, y asistirán personalidades literarias. Se están organizando festejos, que tendrá lugar con motivo de la inauguración.

### Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEATITAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

### LA ASAMBLEA DE FABRICANTES DE HARINAS

Madrid.—Esta tarde se reunió de nuevo la asamblea de fabricantes de harinas, para conocer las gestiones llevadas a cabo por la Comisión encargada de hacer llevar al Gobierno las conclusiones últimamente aprobadas.

Presidió el señor Calvo, que dió cuenta de la visita efectuada al subsecretario de Agricultura, para exponerle los acuerdos adoptados por la asamblea.

Aunque no es todavía el momento de formar una opinión acerca de la suerte que pueda correr el decreto de 30 de junio último, la impresión es optimista.

Prometió hablar con el señor Iranzo, y rogó a los comisionados que, de acuerdo con las conclusiones aprobadas por la asamblea, confeccionaran un proyecto para puntualizar las aspiraciones de los harineros.

Añadió el señor Calvo que en lo relativo a «stocks», el subsecretario de Agricultura no parece dispuesto a hacer valer su criterio; pero que nada era posible adelantar hasta el momento.

Un asambleista pidió a la Mesa que pueste que hoy nombrada una Comisión encargada de realizar todas las gestiones precisas cerca del Gobierno, se prohiba que se trate de ello particularmente por los asociados.

El presidente dijo que estaba conforme, agregando que, efectivamente, tenía noticias de estas gestiones, llevadas a cabo por algunos fabricantes.

Se tomó el acuerdo de expulsar a todos aquellos que no cumplan el acuerdo de respetar las gestiones que realice la Comisión.

Por último se acordó que la Comisión que había nombrada designe, a su vez, una ponencia definitiva, que permanecerá en Madrid el tiempo que sea preciso para resolver el problema.

En su día se dará cuenta al pleno de la asamblea de estas gestiones.

### Doctor VAZQUEZ ANDIANDE

Enfermedades de la mujer.—Cirugía y Partos.—De 11 a 1 y 4 a 6. MUELLE, 20, SEGUNDO. TELEF. 3122.

### La fiesta nacional

NOVILLADA EXTRAORDINARIA EN MADRID

Madrid.—Se ha celebrado una novillada extraordinaria, con ganado de Terreros, para Garza, El Soldado y Cirujeda. Hay un leno.

Primer.—Garza da tres verónicas fenomenales. Los tres matadores se lucen en quites.

Comienza Garza la faena con un ayudado por alto estatuario, y siguen dos naturales formidables. El diestro se mete en el terreno del toro. Al dar un pase ceñidísimo es empujado por la axila, sin consecuencias.

Mata de una gran estocada, que hace rodar al toro sin puntilla. (Gran ovación y oreja.)

Segundo.—El Soldado da cinco verónicas formidables. Se aplaude un quite a Cirujeda. Coloca el mejicano tres pares de banderillas magníficas, y comienza la faena con un ayudado por bajo, al que siguen dos por alto, uno de pecho, dos naturales y un molinete.

Entra a matar sin muleta, y agarra una buena estocada. (Gran ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.)

Tercero.—Cirujeda lancea sin entusiasmo. La faena es breve, y el diestro mata de un pinchazo y una casi entera.

Cuarto.—Garza lancea regularmente. Se aplaude al Soldado en un buen quite.

Garza inicia la faena con un pase de rodillas. Da uno por alto formidable, y otro de pecho, enorme. Sigue muy adornado en la faena, y cita a recibir, pero no tiene suerte al clavar. Mata de una estocada un tanto desprendida. (Se le concede la oreja.)

Quinto.—El Soldado se luce en los lances de capa y en un quite por chiquelinas. El toro es fogueado.

Comienza la faena el diestro con pases por alto. El toro achucha, y en un pase por alto se le cuela, salvándose el matador por facultades.

Nuevos pases, de gran lucimiento y valentía, y citando El Soldado a recibir, pincha en hueso. Da otro pinchazo, una entera y descabella. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Sexto.—Cirujeda lancea muy ceñido. Al hacer un quite es atropellado. Cae a visiblemente.

Hace una faena breve y mata de dos pinchazos y dos estocadas. Descabella al segundo intento. El público despierta a Garza y al Soldado con una gran ovación

### La estancia del presidente en Galicia.

Vigo.—A las nueve y media de la mañana su excelencia abandonó el hotel donde se hospedaba y se dirigió con su comitiva al embarcadero del Club Náutico, embarcando en una lancha del «Jaime I». Le acompañaban el ministro del Trabajo, el gobernador y el alcalde. El jefe del Estado visitó el barco de guerra portugués «Vouga Conde», cuya tripulación le rindió los honores correspondientes. El señor Alcalá Zamora permaneció a bordo unos veinte minutos. Seguidamente embarcó en un vapor, acompañado de su séquito y demás autoridades. El barco presidencial fué seguido por centenares de embarcaciones pesqueras repletas de público, que aplaudía con entusiasmo.

Los barquitos hacían sonar sus sirenas. El jefe del Estado recorrió las obras del puerto y después la embarcación enfiló la dirección de Moaña. Al pasar el barco frente al cazatorpedo portugués, la tripulación, sobre cubierta, dió los hurras de rigor con los brazos en alto.

Las tripulaciones del «Jaime I» y del «Miguel de Cervantes» saludaron con los cañonazos de ordenanza.

Durante el trayecto, el señor Alcalá Zamora se mostraba encantado de la despedida que le tributaba el pueblo vigués.

A mediodía tuvo lugar una parada de embarcaciones pesqueras, que luego desfilaron ante el destructor portugués «Vouga», durante la visita del presidente.

Una Comisión de armadores de barcos de pesca entregó al jefe del Estado un escrito, en el cual se concretan las aspiraciones de la clase.

EN MOAÑA

Vigo.—Minutos después de las once, el presidente marchó a Moaña, donde fué recibido por las autoridades, y gran gentío. Una niña vestida con el traje del país ofreció al señor Alcalá Zamora un ramo de clavetes.

EN PONTEVEDRA

Pontevedra.—A la una y media llegó el presidente, que había realizado una excursión en barco a Cangas, Moaña y luego Marin, donde visitó la base naval.

En esta capital se le ha tributado un recibimiento muy entusiástico.

En la plaza de San José fué saludado por las autoridades y Comisiones. Se dirigió a pie al Ayuntamiento, donde tuvo lugar una recepción.

Después tuvo lugar el banquete con que le obsequió la Diputación, y al que asistieron las autoridades y representaciones oficiales.

A las cuatro y media emprendió el viaje con dirección a Santiago. Se le tributó una despedida en la

NOTAS LOCALES

EL DIA El tiempo se ha normalizado. Ha vuelto el sol, para llevar la alegría y la animación a las playas y a las taquillas en que se expenden las localidades para admirar a don Juan Belmonte, a don Marcial Lalanda (Marcial, eres el más grande...)

La Portalina—la rotativa de nuestro periódico, la que todos los amaneceres, con su mecanismo prodigioso, lanza a la voracidad de la curiosidad pública millares y millares de ejemplares, que nos entrega doblados y contados—sufrió una avería, y aun cuando inmediatamente se reunieron todos los «doctores» de la Casa, fué preciso dejarla descansar unas horas, a fin de que hoy, repuesta, pueda continuar su divulgadora labor.

Llegaron a esta ciudad el director general y un delegado de la Campsa. Fueron visitados por el diputado señor Alonso y Comisiones de la Federación Obrera Montañesa y del Sindicato Metalúrgico Montañés, para interesarse en determinadas concesiones que favorecerán, por igual, a la industria siderúrgica montañesa y a los obreros que aquélla comprende. A esta admirable labor se debe el que desde hace años la crisis de esa industria no sea absoluta en la Montaña.

En el Gobierno civil continuó reunida la Delegación de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola, que prosiguió examinando, en sus diversos y complejos factores, el problema lechero. Para hoy nos anunció su presidente una referencia oficiosa que significó la orientación que aquélla da a sus trabajos.

Ante el incremento que está tomando la venta ambulante, creemos que ha llegado el momento de que el Municipio de esta ciudad, como lo está haciendo actualmente el de Bilbao, salga en defensa del comercio de Santander, cortando aquel comercio por la vía pública, que causa al que está establecido un perjuicio evidente. Además, los procedimientos de algunos son, por desusados, censurables. Ayer, en plena calle de San Francisco, unos vendedores de relojes esparcían su mercancía en el pavimento, se sentaban ellos en las losas, interrumpían el tráfico...

El que quiera dedicarse a la venta ambulante que pague la patente, que obtenga permiso oficial de la Alcaldía, que se le designe zona para no estorbar al tráfico ni perjudicar al comercio. Con ello se defenderá al comercio y a la industria santanderina, ¡que bien lo necesitan!, y se cumplirá una disposición que sobre el particular, y con fecha 27 de mayo último, publicó el ministro de la Gobernación.

No hubo noticias excepcionales. Fué un día tranquilo, en el que la gente disfrutó de un bien anhelado verano.

Ya entraba la noche recibimos el siguiente telegrama de Juanito Belmonte: «Enterado vuestra verberna, os ruego se me reserve una entrada. Si, por la tarde, no me coge un toro, por la noche seré el amo del escotis». No hace falta decir que ya está la localidad en un estuche.

Con Juanito irán a la verberna Marcial, eres el más grande; Manolito Bienvenida (habrá desmayos); Juan García, el tenor que, a lo mejor, le da por cantar una jota ante el micrófono; Balder, que lo hará con el «carota» de Cleto y el «chulo» de Gaonilla... Y—no haya temor—también irá el «Notocalizador». ¡No faltaría más!

SANTANDER - MADRID Excursiones colectivas. Patrocinadas por la Casa de la Montaña en Madrid. Carrera de San Jerónimo, 81.-Tel. 12000. Salidas de Santander. Dos veces por semana. Inimóms: «El Madrid Royalty» Calle de los Tableros, 1.-Tel. 1211.

UNA VISITA AL DELEGADO DEL ESTADO EN LA CAMPASA Ayer visitó en el Hotel Royal al delegado del Estado en la Campsa, señor Baixaderas, una representación de la Federación Obrera Montañesa y del Sindicato Metalúrgico Montañés, señores Ruiz y Laverde, presidida por el diputado socialista, nuestro buen amigo, señor Alonso.

El señor Baixaderas recibió, con el mayor afecto, a esta delegación obrera, la que expuso, con todo detalle, la promesa que le hizo el señor ministro de Marina de construir en Santander otro barco nodriza para el servicio de la Campsa, con lo cual obtendrían trabajo buen número de obreros metalúrgicos y algunos otros que carecen de ocupación.

El delegado del Estado en la Campsa, que vivió en esta embajada la más alta representación del trabajo en nuestra provincia, expuso al señor Alonso y a sus compañeros la exacta situación de esta cuestión, expresándose con toda sinceridad, como debieran hacerlo todos los que, por sus cargos, están obligados a ello, prometiendo al señor Alonso informarle, desde Madrid, de la suerte que obtenga en ello, advirtiéndole que en su defensa cuenten en él con un decidido amigo.

De otras cosas hablaron también en la entrevista, de la que los representantes obreros salieron muy bien impresionados. Es posible que si el director general de la Campsa está hoy en Santander sea visitado igualmente por la representación obrera para insistir en esta cuestión y en otras tan interesantes como es la construcción de la nueva refinería en los terrenos de Maliaño y otros trabajos que puedan hacerse en nuestra provincia.

Es de desear que la voz de la organización obrera, que con tanto tesón

defiende los problemas de trabajo de Santander, sin merma ni menoscabo de sus ideas políticas, defendidas con igual tesón, sean tenidas en cuenta por los órganos del Estado que tienen la facultad de atender estas demandas, que no son exclusivas de los obreros, sino de interés general.

LAS ELECCIONES DE COMISIONES CLASIFICADORAS EN LOS CENTROS DE FERMENTACION

En la Alcaldía se recibió ayer una comunicación del inspector-jefe de la zona Norte del cultivo del tabaco en España, diciendo que, de conformidad con lo dispuesto por la Superioridad, y en cumplimiento de los preceptos reglamentarios, deberán efectuarse en todos los Ayuntamientos donde existe dicho cultivo elecciones para los cargos vacantes de expertos de las Comisiones clasificadoras en los centros de fermentación.

A este efecto, ha quedado fijada en el tablón de anuncios del Municipio, hasta el próximo día 13, la lista de electores del término municipal, debiéndose presentar antes de dicha fecha las reclamaciones que procedan ante la Alcaldía, para que ésta dé traslado de las que hubiere a la mencionada Inspección.

La lista de electores comprende a don José Estrada Conde, de Santander; don Juan Diego Benedit, don Andrés Toca Muñoz y doña Ramona Toca Lanza, de Monte, y don José Torre Santelices, de San Román.

DESPUES DE LA INUNDACION DEL PASADO MIERCOLES

Los industriales afectados por la inundación del miércoles visitaron al señor Cerec para lamentarse de los perjuicios sufridos en sus comercios, y que atribuían a falta de limpieza de los imbornales.

El señor alcalde lamentó este suceso, imposible de evitar en las circunstancias que se produjo, por grande que sea el cuidado que se ponga, como se hace en efecto, en dicha limpieza, cuando las lluvias son tan torrenciales como lo fueron esta vez, porque los imbornales carecen de la necesaria capacidad para absorber el imponente caudal que cae en tromba, desde las partes altas de la población, arrastrando la fuerza del agua abundante grava y barro, que acaba de complicar el problema y de dificultar su solución.

RIOJA

EL MONTECILLO

LOS MEJORES VINOS DE MESA Dep. Juan Sánchez Concordia, 16. Tel. 2831

—Como para mí siempre son absolutamente respetables los intereses del comercio santanderino—nos dijo el señor Cerec—, procuraré dar, en cuanto de mí dependa, satisfacción a las reclamaciones de los industriales que me visitaron, reiterando las órdenes dadas con anterioridad al suceso que lamentamos, y creo que fielmente cumplidas por el personal de limpieza, de extremar el celo en el cuidado de los imbornales. Pero toda la buena voluntad que se ponga en ello será, seguramente, insuficiente cuando sobre la capital caiga el agua que cayó el miércoles y coincida la inundación con la marea.

Accidentes de esta índole, de los que no pueden librarse otras capitales mejor situadas que la nuestra y con más recursos a mano, no pueden, en modo alguno, imputarse a negligencia de nadie.

Esta convicción, repito, no quita para que yo ponga todo mi empeño en que cada cual cumpla con su deber para conjurar, en la medida que se pueda, esta amenaza para el comercio de la parte baja de la ciudad.

LA COMISION DE LA DECIMA PARA EL PARO OBRERO Y LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

Con respecto a este asunto nos facilitó ayer la Secretaría particular del alcalde la siguiente nota oficiosa:

«Se reunió ayer la Comisión de la décima para el paro obrero, estudiando la situación creada por el numeroso contingente de accidentes de trabajo, que se multiplican en proporciones realmente insostenibles, como lo demuestran estos datos sumamente expresivos: desde junio de 1933 a marzo de 1934 ha tenido que ser abonada, por concepto de lesiones, la cantidad de 25.702,88 pesetas, y desde abril a julio últimos, 16.952.

Como esta situación es insostenible, y las disponibilidades para el conflicto del paro se las lleva la asistencia de accidentes, la Comisión, lamentándolo mucho, se ha visto obligada a acordar suspender nuevas llamadas de obreros mientras no se liquiden los actuales lesionados.

También ha acordado hospitalizar a éstos en Valdecilla, con el fin de reducir en lo posible la duración, que hasta ahora, en muchos casos, tenía caracteres de eternidad, de los accidentes.

La semana pasada fueron llevados los lesionados al Sanatorio de Madrazo; pero en vista de la resistencia que muchos ofrecían a ser curados, algo que las curas eran dolorosas, el doctor Quintana se negó a seguir prestandoles asistencia, razón por la cual ha pensado la Comisión la hospitalización en Valdecilla.

Es de lamentar la necesidad de haber tenido que llegar a la suspensión de admisiones de nuevos obreros por las causas expuestas, porque con ello se irrogan evidentes perjuicios a los verdaderamente necesitados de trabajo y dispuestos a trabajar con buena voluntad, y, por otra parte, la ciudad no recoge el beneficio que debieran reportarle las obras que se hacían. Pero no ha habido más remedio que tomar tal resolución, porque los ingresos de la décima apenas bastan para atender los accidentes.



Creadora de los insu... perobles productos... Jobán de afañor... bato dentífica, etc.

Si desea agradar busque un perfume característico en cuya composición entre las más delicadas esencias de las flores. Lo encontrará en las

CREACIONES Aromas de la Fierruca LA ROSARIO S.A. SANTANDER

ACERCA DEL ESTADO DE ABANDONO DEL MERCADO DE LA ESPERANZA

El alcalde nos dijo ayer que había leído con detenimiento el comentario que habíamos hecho acerca del estado de abandono en que se encuentra el mercado de la Esperanza, así como nuestra excitación para que con toda urgencia se realicen las reformas necesarias, a fin de que, cuanto antes, se eviten los enormes perjuicios que se irrogan a esas pobres mujeres, obligadas a ganar un pedazo de pan para sus hijos.

Afirmó el alcalde que estaba tan convencido como nosotros de la urgentísima necesidad de hacer esas reparaciones, ya que, efectivamente, la lluvia, además, y es lo más importante, de constituir un peligro para la salud de aquellas vendedoras, destroza los géneros.

Lo que sucede es que los técnicos estiman que la reparación que se precisa es de gran extensión e importancia, representando un gasto de varios miles de pesetas, que el Ayuntamiento no tiene.

—No hay que olvidar—dijo un periodista—que el mercado de la Esperanza constituye una de las más sanas fuentes de ingreso municipal, por lo que debe merecer la atención del Ayuntamiento.

—Así es—contestó el alcalde—, y por ello procuraremos corregir esos defectos, y, en tanto, estudiar un proyecto de reparación definitiva.

MAQUINAS DE GONTABILIDAD UNDERWOOD Elliott - Fisher - Sundstrand Representante exclusivo en Santander: LUIS TORON LOPEZ Traslada su despacho y taller de reparaciones a Arcillero, 1. 1.-Teléf. 1933.

SIN NOTICIAS DE INTERES POR EL GOBIERNO CIVIL

Los periodistas no pudimos saludar ayer al gobernador civil, requerido por sus ocupaciones fuera de su despacho oficial.

Se nos dijo por su secretario particular que solamente había recibido la visita del alcalde, segundo teniente de alcalde y síndico del Ayuntamiento de Ruiloba, para asuntos administrativos.

Como en una dependencia inmediata se encontraba reunida la Delegación de la Comisión Mixta Arbitral

CICLISMO

El Gran Premio Torrelavega ha sido una sorpresa para la afición, acogiendo la organización con gran simpatía.

Ya hemos anunciado la organización de la gran prueba ciclista que, bajo el título de «Gran Premio Torrelavega», se organiza para el día 28 del corriente, noticia que se ha extendido por todas las peñas deportivas, siendo acogida por los elementos ciclistas con grandes muestras de simpatía.

Todos han sentido la buena impresión que nosotros, y esto es un buen síntoma, ya que esperamos por ello que en Cantabria comenzará a resurgir lo que tanto deseábamos desde hace mucho tiempo.

La importancia de esta gran prueba, sobre la que trabajan activamente los más entusiastas deportistas torrelaveguenses, será el portavoz que haga llegar a todas las provincias de España, donde se practica este deporte con más profusión, el recuerdo de que Cantabria no solamente es tierra de escaladores, de corredores que están enrolados en la categoría de ases, sino que también hay temperamento organizador, entusiasmo y lo que hay que tener para recobrar el prestigio que gozó en tiempos en los que el ciclismo no era tan costoso en la organización y más lucrativo en su industria.

Volvamos por nuestros fueros. Hagamos ciclismo en la Montaña, deporte que representaron muy dignamente

Agrícola, los periodistas solicitamos de su presidente, señor Frias, una referencia, para el público, de la labor realizada.

El señor Frias nos dijo que la Comisión proseguía con toda la actividad que le era posible sus trabajos, y nos anunció que hoy facilitaría una nueva referencia oficiosa de aquéllos.

UN ATRACO EN LA PROVINCIA

Le maltratan y le roban lo que llevaba encima.

Anoche, cuando venía a Santander en su automóvil, le ocurrió un incidente muy desagradable al conocido hombre de negocios don Pedro Marañes Portales.

Según sus manifestaciones, al llegar cerca del pueblo de Bárcena de Plé de Concha se apeó del coche para satisfacer una necesidad fisiológica, dejando el vehículo en una de las cunetas.

De pronto vió un poco lejos de él a dos hombres, uno alto y otro bajo, que le hacían señas de que les esperase. Hizolo así ingenuamente el señor Marañes, y cuál no sería su sorpresa al ver que uno de los hombres, el más alto, le apuntaba con una pistola, en tanto que el pequeño se le acercaba pidiéndole todo el dinero que llevaba encima.

Don Pedro, sobreponiéndose a la sorpresa, agarró a éste por las solapas y se cubrió con su cuerpo de un probable disparo del otro atracador. Forcejeando, ambos cayeron a tierra, y estando en el suelo, recibió el señor Marañes un fuerte palo en la cabeza, que le privó momentáneamente del sentido. Al reponerse vió que los atracadores se apoderaban de todo su dinero y de cuanto llevaba encima, incluso de la documentación del coche, sin que le fuera dable hacer nada por defenderse, ya que continuaba estando amenazado por la pistola del atracador, que le obligó a montar en el auto y seguir su viaje a Santander.

El señor Marañes, al llegar a esta ciudad, dió cuenta de lo ocurrido en la Comisaría de Vigilancia, desde donde se hacen gestiones para saber el paradero de los atracadores.

Nos atrevemos a recomendar a los automovilistas que no detengan sus vehículos en ningún caso, ni en aquellos en que parece que en la carretera hay algún hombre herido, pues suelen ser martingalas de los atracadores para atrapar mejor a su presa sirviéndose de sus sentimientos de humanidad.

UN MUERTO EN LA VIA FERREA

Se trata de un camarero de Valladolid.

La pareja de escolta del tren correo del Norte, compuesta por los guardias Juan Fernández Vidal y Angel Izquierdo Martín, fué avisada de que en el kilómetro 407 de la vía férrea había el cuerpo de un hombre que nadie sabía quién era. Inmediatamente pudo comprobarse que era un herido, en muy grave estado.

Avistado el juez municipal de Valdeoles, no pudo tomar declaración al herido por hallarse en estado agónico. Registrado el herido, se encontró en uno de sus bolsillos un carnet de una Sociedad de camareros, a nombre de Vicente Sánchez Carbajal, de diecisiete años, natural de Valladolid. Fué imposible conocer las causas de la desgracia, aunque se supone que se cayera de alguno de los trenes que pasan por aquel lugar durante la noche.

En el furgón del correo, que tiene su llegada a Santander a las nueve de la mañana, fué metido el herido, en compañía de un sanitario, con propósito de trasladarlo a la Casa de Salud Valdecilla, pero al llegar a Santander dejó de existir sin poder decir palabra.

Fué llevado al depósito, donde hoy se le hará la autopsia.

Oficina Local de Colocación Obrera.

Lista de obreros que en calidad de suplentes se han de presentar hoy, viernes, de diez a doce de la mañana, para cubrir las vacantes habidas en la primera relación publicada para trabajar en las obras del excelentísimo Ayuntamiento:

Peones.—1.734, Manuel Francés Salas; 1917, Angel Cipriano Miguel Suárez; 1.966, José García Fernández; 1.968, Alfredo Pérez García; 1.922, Victoriano Alonso Leiva; 1.923, Arturo Santos Pérez; 1.969, Mariano Vallina Fuentes; 1.924, Aurelio Piquero Leñero; 1.928, Luciano Luro Puente; 1.929, Elias Ansótegui González; 1.930, Manuel Campos San Martín; 1.989, José Gutiérrez Expósito; 1.931, Ramón Cuervo Acharra; 1.932, Prudencio Cobo Cobo; 1.990, Marcelino Gutiérrez Lanza; 1.933, Fermín Calvo Dosal; 1.934, Ramón Tezanos del Río; 1.991, Francisco Pérez Torres; 1.939, Cipriano Gómez Tazón.

Machacadores.—301, Luis García Salas; 304, Anacleto Bolado Lanza; 305, Agapito Ruiz Collantes.

Carpinteros.—3.573, Manuel Toca Callejo; 3.574, Telesforo Pedraja García. Pinches.—4.430, Angel Aja Ruiz; 4.431, Julio Gómez Lloriente; 4.448, Antonio Fernández Urría.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación a estas oficinas es hasta hoy, viernes, de diez a doce de la mañana. Pasada dicha hora se cubrirán las plazas vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRÍNCIPE, 6. 1.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS DISTINGUIDOS

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustre médico, madrileño, don Antonio Pérez Núñez.

El prestigioso doctor señor Pérez Núñez, íntimo amigo de los propietarios de EL CANTÁBRICO, es huésped de «Quinta Villaviciosa», de los señores Rivero Corral, con los que pasará una temporada.

Nuestro bondadoso amigo ha venido a Santander para asistir a los cursos de la Casa de Salud Valdecilla.

Celebremos que su estancia entre nosotros le sea muy grata.

—Procedente de Barcelona y otras capitales ha regresado a Santander nuestro querido amigo don Luis Ocejó, de la Empresa del Marisa Lisarda, que ya ha comenzado a preparar sus programas del invierno.

—Para pasar una temporada junto a su hermana, doña Asunción Sisniega, ha llegado a Santander la encantadora y simpatísima señorita Leonor Sisniega.

—Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al culto periodista don Pablo Cistué de Castro, redactor de «La Voz de Aragón», el cual pasará unos días en nuestra población.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

Resulta un hombre herido.

Cuando se dirigía al pueblo de Lueña el automóvil del servicio público S-4529, conducido por el chofer Paulino Obregón Negrete, al llegar al kilómetro 353 de la carretera general vió que en dirección contraria llegaba otro coche, que, según se supo después, conducía su propietario, don Cestino Mendizábal Rodríguez, vecino de Oviedo, de sesenta y seis años de edad, habitante en la calle de Uria, de aquella ciudad.

Se supone que hubo algún deslumbramiento por los faros para alguno de los dos conductores, porque es lo cierto que ambos vehículos chocaron fuertemente, de costado, yéndose a la cuneta el conducido por el señor Mendizábal, el cual quedó herido dentro de su coche.

Recogido en el acto, fué trasladado al domicilio del médico del pueblo, que apreció en el señor Mendizábal la fractura de la tibia derecha en su tercio superior, una contusión en la región esternocostal, varias erosiones en la pierna derecha y otras erosiones en la mano del mismo lado, calificándose su estado de alguna gravedad.

SUBASTA RESUELTA

Las reformas del puerto de Suances.

Se ha verificado la subasta de las obras de mejora del puerto de Suances, consistentes en la construcción del muelle de atraque y la correspondiente pasarela.

La subasta ha sido otorgada al postor don Francisco Sánchez Murá, que se ofrece a realizar estas mejoras por la cantidad de 108.400 pesetas.

El presupuesto de contrata ascendía a 134.671'61 pesetas, resultando una rebaja en la subasta de 26.271'61 pesetas.

Una vez que sea firmada la escritura de contrata comenzarán estas obras, que tanto han de mejorar las condiciones del puerto de Suances.

LOS CURSOS DE VERANO DE A. O.

La primera lección del catedrático de Salamanca señor González Oliveros.

Ayer comenzó su clase sobre «El pensamiento antiabsolutista español en la legislación y en la doctrina», don Wenceslao González Oliveros, catedrático de Filosofía del Derecho en la Universidad de Salamanca.

En la primera de las diez lecciones de que consta el programa estudió el señor González Oliveros las diferentes doctrinas estatales enunciadas por los filósofos clásicos: las formas de Gobierno, la idea de la soberanía y del pacto social, la tendencia antiabsolutista en Aristóteles, San Agustín y Santo Tomás, etc., como base y fundamento del antiabsolutismo español en la legislación y en la doctrina.

En sucesivas lecciones—hasta el 20 de agosto—estudará la evolución y formas de ese pensamiento antiabsolutista. Las Cortes, tanto medievales como de las dinastías austríaca y borbónicas, el principio mayoritario según Francisco de Vitoria, el paso del absolutismo del rey al absolutismo del Estado, la controversia doctrinal de los juristas, canonistas, etc., para terminar con el estudio de la posición de las Universidades y Chancillerías ante el absolutismo en tiempos de Carlos III, son otros de los puntos del programa.

El señor González Oliveros es el primer investigador que se ha dedicado al estudio de estas cuestiones histórico-jurídicas, desconocidas totalmente hasta la fecha.

UNA CATEDRA SOBRE METODOLOGIA DE LAS CIENCIAS NATURALES

Ayer, jueves, comenzó, a las cinco y media de la tarde, la cátedra de «Metodología de las Ciencias Naturales», que desempeña don Celso Arévalo, vicedirector y catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid, y jefe de sección del Museo de Historia Natural de dicha ciudad. En la primera lección trató el señor Arévalo del objeto de este curso—dirigido especialmente a los educadores—dando una idea de la taxonomía de las Ciencias Naturales. Después de citar diversos ejemplos de sistemas y clasificaciones para establecer la diferencia entre ellos, afirmó la necesidad de estudiar la Historia de la Ciencia—tan descuidada hasta hoy—para comprenderla. Y lee, en confirmación de ello, el prólogo de una Historia de las Ciencias Naturales en España, que está preparando, y que aparecerá dentro de poco.

El curso comprenderá cinco clases, en las que se estudiarán los principales cultivadores de las Ciencias Naturales desde Aristóteles a las grandes figuras de la Edad Moderna, pasando por San Isidoro, Alberto Magno, etc. El transformismo y las nuevas corrientes antitransformistas que frente a él se levantan, serán objeto de particular estudio. Las últimas clases se dedicarán a lecciones prácticas de Taxonomía animal y vegetal. Probablemente, a fin del curso, se celebrará una excursión de estudio por la provincia.

VISITA A LA FERIA DE MUESTRAS

Ayer, a las once y media de la mañana, se celebró la visita organizada por los Cursos de verano de Acción Católica a la Feria de Muestras de Santander. Asistieron unos sesenta, entre alumnos y profesores, presididos por el vicerrector de los Cursos, don Tomás Cerro. Los visitantes recorrieron íntegramente el recinto de la exposición, siendo obsequiados en casi todos los puestos con prospectos o muestras de los artículos que en ellos se exhibían.



Los Niños...

...rebasan salud si digieren bien el alimento, pero cuando esto no ocurre, son muy frecuentes los trastornos intestinales que tantas víctimas producen. El Elixir Sáiz de Carlos cura con las primeras dosis las diarreas de los niños y es siempre inofensivo.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

# LOS EFORTES

## Federación Clubs Modestos.

**PARTIDOS PARA EL DOMINGO**  
A las cuatro y media, D. San Román-14 de Abril, de Beranga. Arbitro, señor Suárez.

Este partido, caso de empate, deberá desahocarse en tiempos de quince minutos cada tiempo, por ser de verdadera precisión señalar este domingo el vencedor.

**FINAL SEVILLA- VENEZIA. SERIE D.**—Este encuentro se jugará el domingo, a la hora y campo que se señale, siendo, como hemos dicho, obligación de presentar únicamente los jugadores que tienen en lista. El que no proceda de esta manera, será eliminado, aunque gane el partido.

**LA REUNION DEL DOMINGO.**—Se recuerda a todos los clubs que deberán asistir el domingo, a las diez de la mañana, al domicilio social, Doctor Madrazo (Bar El Sol). Solamente podrá asistir un delegado de cada club.

**A LOS CLUBS NO FEDERADOS DE LA CAPITAL Y PROVINCIA.**—Se les invita lo hagan lo antes posible, puesto que hoy en la actualidad es en el único sitio en que deben incorporarse, para poder jugar la competición vasco-montañesa.

## FUTBOL Retos, resultados y convocatorias.

El Frente Rojo, de Solía, venció al Rápido, después de un partido emocionante, por 5-4. El vencedor reta al Racing de Astillero, para el domingo, a las cuatro.

—El D. Gajano reta al Crucero Sport o al Frente Rojo, de Solía, para el domingo, en Pontejos.

—El Daoiz, de Muriedas, reta al Arenas Club para el domingo, a las cuatro, en los campos del U. Juventud.

—El Precoz, de Herrera, empató a dos tantos con la Segunda, de Escobedo, en los campos de éste.

—El D. Miranda ruega a sus jugadores estén hoy, a las ocho, en el local, a fin de tratar asuntos de interés.

—El domingo, en los campos del Alta, jugarán el New Royal y El Cantabrico. Los peques royalistas salen dispuestos a demostrar su valía ante equipo tan potente y de juego tan vistoso como El Cantabrico, campeón de la Copa Julkin.

## LA MEZQUITA PLATO DEL DIA Pequeños tournedos Napolitana.

## BOLOS

**CHAMPIONATO INDIVIDUAL Normalizado.** al parecer, el tiempo de lluvias, el día de hoy se destinará a la debida reparación del corro de la Feria de Muestras. Por consiguiente, mañana, sábado, comenzarán las eliminatorias de juego individual.

Se previene, por tanto, que en dicho día, y hora de las cuatro de la tarde, deberán personarse en la boleta los números 1, 2, 3 y 4 de cada una de las dos categorías, o sean los señores que a continuación se mencionan: don Manuel Gándara, don Rogelio Gutiérrez (Zurdo), don Fernando Gutiérrez y don Darío Gutiérrez, afectos a la primera. Y don Joaquín Jiménez, X. X., de Renedo; don Manuel Alba y don Amós Fernández, de la segunda.

Los números 5, 6, 7 y 8 de ambas categorías jugarán al siguiente día, o sea el domingo, a las diez y media de la mañana.

Una vez que en los dos días indicados hayan tenido lugar las eliminatorias en cuestión, se procederá al sorteo a las seis de la tarde del lunes, día 13, en las oficinas del Asilo La Caridad, acto que será público. Una vez efectuado, se reanudarán las partidas semifinales el miércoles, día 15, a la hora acostumbrada.

## CHAMPIONATO INFANTIL

El lunes próximo se reanuda también este interrumpido campeonato, jugando las seis partidas infantiles que todavía no lo han verificado.

## MAGNO CHAMPIONATO POR PARTIDAS

Continuamos en el día de hoy dando a conocer las líneas generales del campeonato provincial de bolos de 1934. Nos complacemos en añadir que se establece, como en el año último, un premio para el campeón de emboques. Además se clasificarán los ocho primeros «emboquistas» para disputarse entre sí otro premio de honor.

Y al igual que se ha hecho para los campeones de boladas, si el primero de la general consolidase su puesto en la eliminatoria, se entenderá que sólo tendrá derecho al indicado premio de honor, pues el otro pasará automáticamente al subcampeón.

Se pretende con ello que no coincidan en un mismo jugador los dos premios establecidos por la Comisión.

Es interesante dar a conocer que en cada una de las dos categorías (primera y segunda) se clasificarán, asimismo, dieciséis parejas para optar a las eliminatorias, número exactamente igual al de premios establecidos,

### "Pintura Cola Dragón"

Es un producto en polvo, preparado en blanco y en 21 colores, que, mezclado con agua fría, permite obtener una pintura al temple en el momento, de admirable resultado. Está envasado en paquetes precintados de uno, dos, cinco y diez kilos. Con un kilo se pinta una habitación de dos cuartos. Si hace usted una prueba se convencerá de cuanto decimos. No lo admita más que en paquetes precintados, pues, malos comerciantes intentan vender otros productos que no son COLA DRAGON ni sus resultados pueden compararse.

¡OJO! Solamente son legítimos los paquetes precintados. Precio del kilo, en blanco, 1 peseta; los demás colores, el kilo 1,50. De venta en todas las Droguerías y en Productos Dragón, S. A.

Si no encuentra nuestros productos, diríjase a Productos Dragón, S. A., y siempre que la compra pase de 20 pesetas se le remitirá la mercancía libre de portes y embalajes, ramificando el importe al hacer el pedido.

## CONCURSO HIPICO

**Manuel de Soto, sobre «Revocable», gana la prueba «Inauguración».**—José Cabanillas, sobre «Arlesienne», la «Omnium» y la copa de la Sociedad Amigos del Sardinero.



**EL CONCURSO HIPICO.**— Siempre fueron estos concursos motivo para que lucieran las más bellas mujeres sus toaletas de verano. En Santander no podía faltar esta nota aristocrática, y ayer pudo verse en el campo de la Magdalena. Arriba, a la izquierda, el ganador de la prueba «Inauguración», señor Soto. A su lado, un vistoso salto, y a la derecha, los señores Hornedo y Brena, ganadores de los segundo y tercer premios de la misma. En la parte inferior, el señor Brena en un magnífico salto de su caballo. (Fotos Samot.)

Se celebró ayer tarde la primera reunión del concurso hipico organizado por la Sociedad Amigos del Sardinero. Fué escenario de tan brillante fiesta el campo de polo de la Magdalena, que por su situación y su suelo no existe otro con el comparable en España.

Los organizadores han tenido el tacto de reunir en este concurso 31 caballos de lo mejor de España, caballos que en concursos extranjeros han conseguido grandes triunfos.

Figura entre ellos la famosa yegua «Revistada», ganadora del campeonato del mundo en la Olimpiada de Amsterdam; «Desairado», «Formidable», «Cajón» y «Mandarin».

Y si en caballos se puede decir que es lo más saliente, en jinetes figuran el jefe de la Escuela de Equitación, don José Cabanillas, a quien acompañan don Fernando Artalejo, don Eduardo de Luis, don Antonio Artalejo, don Francisco de la Brena, don Rafael Pombo Pesquera, etc., etc., todos pertenecientes a los diferentes Cuerpos del Ejército español.

El campo de juego se vio concurridísimo. Se reunió en él lo que vive, lo que da animación a nuestro verano, destacándose bellísimas señoritas con vistosísimas galas.

Forman el Comité de honor el gobernador civil, el general de la región, el comandante militar, el presidente de la Audiencia, el alcalde de Santander, el delegado de Marina, el presidente de la Diputación provincial, el delegado de Hacienda y el presidente de la Sociedad Amigos del Sardinero. Actuó de Jurado el coronel del regimiento número 23, señor Prast; don Baltasar Gil Marcos, don Rosendo Alvarez, don Carlos Balmori, don Pablo

don Fernando Artalejo con su caballo «Abudero» estableció un recorrido de 55 segundos 2/5, sin falta, al correr en séptimo lugar, entre los participantes y el público se entabló un pugilato deportivo sobre si se batiría el tiempo o no. Todos estuvieron pendientes, no sólo de las faltas, sino del tiempo.

Imbatible se creía el tiempo marcado por el señor Artalejo (don Fernando); pero no fué así. Don José Cabanillas, con su caballo «Arlesienne», y con «handicap» de 1,30 metros, estableció el «record» de 55 segundos 1/5; fué batido el anterior «record» de 56 1/5.

Se daba por ganador a don José Cabanillas, cuando surgió sobre la pista el caballo «Desairado», montado por don Eduardo de Luis, que llevaba un recorrido brillantísimo y tuvo la desgracia de derribar la última barra, perdiendo el premio que todos creíamos ganado.

Fué una verdadera pena. Hizo el recorrido en 53 segundos, batiendo los dos tiempos establecidos, pero tuvo la falta comentada.

El resultado de la «Omnium» fué el siguiente:

- 1.º Don José Cabanillas, sobre «Arlesienne», en 55 segundos 1/5, sin falta; copa de la Sociedad Amigos del Sardinero y 500 pesetas.
- 2.º Don Fernando Artalejo, sobre «Abudero», en 56 segundos 2/5, sin falta; 250 pesetas.
- 3.º Don Eduardo de Luis, sobre «Desairado», en 53 segundos, cuatro faltas; 200 pesetas.
- 4.º Don José Cabanillas, sobre «Ducal», en un minuto, sin faltas; 150 pesetas.
- 5.º Don Manuel Silló, sobre «Elucigar», en 1 3/5 minutos, sin faltas; 100 pesetas.
- 6.º Don Rafael Pombo, sobre «Frazno», en 1,2 minutos; 100 pesetas.
- 7.º Don Manuel Silló, sobre «Cajón», en 1 3/4, sin faltas; 100 pesetas.
- 8.º Don Antonio Díez, sobre «Empecedor», en 1 7/5, sin faltas.
- 9.º Don Luis Carmona, sobre «Drago», en 1,6 2/5; un lazo.
10. Don Antonio Fernández, sobre «Revolto», en 1 3/5; un lazo.

Al terminar la prueba, el presidente de la Sociedad Amigos del Sardinero, don Pedro Rodríguez, entregó la copa al ganador del «Omnium», don José Cabanillas. El público le ovacionó.

El desfile resultó brillantísimo, dándose cita para esta tarde en el campo de polo el numerosísimo público que asistió. Hoy se correrá la copa «Adolfo Botin», trofeo muy preciado por los participantes, y además una «Gimkana», en la que los jinetes regalarán preciosos premios a las señoritas asistentes.

El día de ayer fué un gran día de «sports», que puede servir de satisfacción a los organizadores del concurso hipico que se celebra.

YOST

## CAMISAS "PALMA" LA MAS PERFECTA

## Sociedad Lanw-Tennis.

El XXIII Concurso Internacional de Tennis de esta Sociedad se empezará a jugar mañana, sábado.

Los partidos para este día se anunciarán mañana.

BOLOS

**Campeonato de la Sociedad.**

Hoy dará comienzo dicho campeonato, para el cual ha donado una copa el excelentísimo señor presidente.

Se jugarán los siguientes partidos: A las cuatro, José Luis Bonet contra Antonio Ruiloba.

A las cinco, Pedro Escalante contra Carlos Pascual.

A las seis, Alfredo Gómez Acebo contra José Felipe Quijano.

A las siete, Rafael Mazarrasa contra Adolfo Cobo.

Los jugadores que no se presenten a la hora anunciada serán eliminados.

## Golf de Pedreña.

**LA FINAL DE LA PRUEBA FOURSOMES MATCH PLAY, CABALLEROS**

El día 8 comenzó a jugarse, en Pedreña, el Foursomes Match Play Caballeros (Handicap).

Esta tarde será la final, entre los señores Fernando Peña y José María Jado, que jugarán contra los señores Ramiro Pérez y José Cervera.—Contra Bogey.

## SEÑORAS

Tengan muy en cuenta que a todas las medias que vende EL PISO se las cogen los puntos gratuitamente, además de no haber quien compita en precios ni en calidad.

De gase, en seda natural pura, garantizada, marcadas MA-RISEL ... .. a 5'90

Extrafinas, marcadas SALLY, a 4'90

Finisimas, en seda Bemberg... a 3'40

Superiores, las de 4'50 ... .. a 3'25

### Cine Frontón Mañana, a las 10,30 noche

#### GRANDIOSO ESPECTACULO DEPORTIVO

Cuatro grandes combates de boxeo

## INO II contra LUIS BRU

y la emocionante lucha de "catch-as catch-can" SOROA - MAIXENT

Sillas de ring, 5 ptas. Butaca, 4 ptas. Paseo, 2 ptas.

Venta de localidades: Cine Frontón y Zapatería "Ocariz", Burgos, 8.

## ATLETISMO MANANA, EN EL CINE FRONTON

**Después de los campeonatos peninsulares.**— Justifiquemos la actuación de Cantabria.

Hemos querido silenciar la actuación de nuestros atletas en los Campeonatos peninsulares, celebrados en el Stadium de Berazubi (Tolosa), en los que nuestra representación hizo de «comparsa», enviando un «saludo» de atletas a falta de los titulares, que por fuerza mayor no pudieron desplazarse. Pero hemos de manifestar en honor a la verdad que los enviados son «purement» amateurs, es decir, humil-

**La emocionante lucha Soroa-Maixent y el interesante combate de boxeo Ino II - Luis Bru.**

Vamos, por fin, a dar a nuestros lectores el programa completo de la gran velada deportiva que se celebrará mañana, sábado, a las diez y media de la noche, en el Cine Frontón, ex profesoamente acondicionado para este espectáculo.

En la primera parte del programa figuran cuatro buenos matches de boxeo. El preliminar corre a cargo de los pesos moscas Arce y Zarzosa. En el

### Para preparar un AGUA ALCALINA DIGESTIVA

emplead la **SAL VICHY-ETAT**

des deportistas que fueron en condiciones irrisorias. Veamos detalles comparativos con otras regiones. Los «nuestros» hicieron salida oficial el viernes, en un vapor costero, y tardaron aproximadamente diez horas en la travesía, llegando agotados, y por efectos del mareo en condiciones de inferioridad, ya que un Galán tiene facultades capaces para competir dignamente con otro atleta de marcas buenas. Galán, oficialmente, batió el record de Cantabria, y hace en condiciones normales 3'25 metros, y Gómez quedó en segundo puesto en el Cross Internacional.

El resto de atletas salió en autocars, con el tiempo justo a las pruebas, y hubieron de dormir varios en el coche y comer en plan modestísimo, ya que la cantidad recaudada y disponible por la F. A. M. suponía no desplazar al equipo cantabro. Pero de lo que trataba Cantabria era de aprender cosas buenas, y por eso fuimos. No nos importaba la puntuación, sino el hacer deporte. Faltando notables elementos a desplazar, por causas de mera imposibilidad, fueron los aspirantes, y ya anteriormente, antes de celebrar las pruebas, por la Prensa hicimos presente nuestra manifiesta inferioridad.

Ahora vamos a informar a nuestra afición del desplazamiento de los «poderosos» del deporte atlético. Los catalanes llegaron el miércoles, o sea cuatro días antes de las pruebas. Pernoctaron en hoteles de 30 pesetas, calzados especialmente para las mismas, médicos, masajistas y «mimos», que los «nuestros» ni soñaron.

Claro está que mejor hubiera sido quedarse en casa, pero esto no es hacer deporte. Muchachos sacrificados, un día y otro, en tan difícil menester, acudiendo a cuantas manifestaciones deportivas señalaba el Comité, había

segundo, Sañudo, ese muchachito de Santander, que tan buena impresión dejó en su última pelea, combatirá con Sáez de Bilbao.

Tras éste irá la pelea entre Jesús Ruiz, más vulgarmente conocido por «El Rojo», y Ramón Infante, «Harry Willys», un negro cubano de largo y destacado historial.

Y como cuarto y último combate de boxeo figura el gran combate del madrileño Ino II contra el catalán Luis Bru. No creemos necesario destacar la importancia de esta match. Ya los aficionados han tenido ocasión de comprobar el buen boxeo de Bru, en sus recientes peleas, y en cuanto a Ino II, que es una de las primeras figuras del pugilismo español, y «challenger» al campeonato de España, suponemos no necesite presentación. Su nombre es una garantía dentro de cualquier programa.

Después del boxeo habrá un pequeño descanso, y a continuación vendrá el «catch-as catch-can» (lucha libre), entre el campeón, «ídolo» de España, Francisco Soroa, y el campeón francés, Robert Maixent.

El program, pues, no puede ser más interesante. Un programa de extraordinaria importancia, y como no es posible ofrecer todos los días.

Los precios, a pesar del enorme presupuesto de este espectáculo, serán reducidos. Cinco pesetas solamente las sillas de ring. Cuatro, la butaca, y dos pesetas las entradas de paseo.—(r.)

que suman treinta y dos.

Las inscripciones pueden efectuarse hasta el domingo, en el expresado Asilo La Caridad—oficinas—, cerrándose a las siete el plazo de admisión. A este respecto, se ruega a los jugadores que intenten tomar parte en el certamen, procuren enviar sus adhesiones antes de dicho plazo, para evitar lo sucedido en el campeonato individual, que, después de la hora, llegaron más de veinte inscripciones, que ya no pudieron aceptarse, lamentándolo sinceramente.

La inscripción a que se hace referencia vale dieciocho pesetas, las partidas de segunda, y veintidós, las de primera.

### ROYALTY

GRAN HOTEL.—CAFE.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES LUNCHES y TEEs, con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Manos de cerdo Rovert.

## La frescura del agua

...es la delicia que aigua los rigores del calor, hasta causarnos envidia la permanente ondulación de la vida que se agita dentro del agua. Levemos al organismo esa sensación de frescura. Basta con tomar en un vaso de agua fría una cucharadita de la deliciosa y refrescante "Sal de Fruta" ENO.



### Un real

HOJA DE AFEITAR TOLEDO (ESPAÑA)

...QUESTA LA HOJA DE AFEITAR TOLEDO

DE LA FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS

PRODUCTOS NACIONALES (S. A.) - APART. 601 - MADRID

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Torrelavega.

De todo un poco.—La Compañía Martí-Pierrá continúa cosechando éxitos.—El mercado de ayer fué regular.—Casa Campesina de Cartes.—Una nota del Orfeón Torrelaveguense.—Otras noticias.

### DE TODO UN POCO

Cesó la lluvia torrencial, y con ello el aburrimiento de los veraneantes, que en playas y balnearios estaban ya creyendo que en la Montaña se les había jugado una encerrona, y que lo del diluvio universal podía tener repetición.

El día de ayer fué magnífico. Los nubarrones se han ido disipando poco a poco; el campo recobra su esplendor, y la temperatura vuelve a ser agradable a más no poder.

—Continúa actuando, en el Teatro Principal, la Compañía Martí-Pierrá, cuyo simpático matrimonio es considerado en esta ciudad como algo de casa. Ellos también están muy bien en Torrelavega; nos consta, y además se les nota; no lo pueden disimular, y es que al matrimonio Martí-Pierrá les gusta enormemente este público, que tantos afectos les prodiga; les gusta nuestra población, y les gusta... hasta el cocido sabroso, que con no poca ilusión les condimenta una veterana y amable cocinera «amateur», que no es Fe ni Esperanza; pero sí Caridad.

En la función de ayer, titulada «Como tú, ninguna», obtuvo esta Compañía otro éxito, siendo ovacionada con entusiasmo.

—Por el Municipio, todo es tranquilidad. El secretario de la Corporación, señor Moreno, comienza hoy a disfrutar de unos días de licencia, sustituyéndole en el cargo el primer oficial, señor Barquín Agüero.

Suponemos que en el palacio municipal no cesarán en los trabajos precisos para que ciertos asuntos muy importantes y muy del momento puedan gestionarse oportunamente. Las ocasiones hay que aprovecharlas; no nos lamentemos luego.

—Otro partido más? Se nos asegura que en breve quedará constituido en esta ciudad un nuevo partido republicano, y que será autónomo. Parece ser que en él figurarán elementos que cuentan con bastantes simpatías.

Muchos partidos van siendo ya. ¿No habría manera de evitar estas disensiones?

—El mercado de ayer fué regular. En las plazas, bastante animación, y bastante venta de frutas y hortalizas, pero en los comercios no hubo la concurrencia que se esperaba.

Los campesinos, encantados del tiempo. La lluvia de estos días ha valido, según ellos, muchos millones.

No dirán otro tanto los que tienen negocios en las playas, en los balnearios y en las poblaciones veraniegas.

**PERDIDA** cartera con documentos y entradas toros. Regalaré entradas si entregan documentos y cartera a Paco CAYON, Torrelavega (zapatería).

**CASA DEL PUEBLO CAMPESINO DE CARTES**  
Esta Casa Campesina de Cartes convoca a junta general extraordinaria para el domingo, 12, a las cuatro de la tarde, para proceder al nombramiento de otro secretario, haciéndose presente que se celebrará la junta con el número de socios que asistan, y si no hay quien le releve, dar de oja a la Sección, pues el que desempeña el cargo en la actualidad, que es Agapito Ríos, causa baja total, pues dice que ha sido calumniado en la sesión celebrada en el Ayuntamiento el día 5, por el concejal Pedro Burgos, cosa fea, porque allí se debe ir a administrar al pueblo y no a llevar rencillas personales, advirtiéndose que dentro de esta organización no ha cometido otra falta que la de trabajar por su engrandecimiento, cosa que quedará clara en la junta que se celebre, que por ser de mucha importancia se ruega la asistencia de todos los socios y del concejal que le ha hecho la crítica.

Cartes, 10 de agosto de 1934.—El presidente, Cipriano Solazana.

**SE VENDE**, entera o por locales, casa de 400 metros cuadrados, la más céntrica y mejor situada para comercios y viviendas, en Torrelavega, plaza Mayor. Informar, Farmacia Quintana, TORRELAVEGA.

**DESMITIENDO CIERTOS RUMORES**

El Orfeón Torrelaveguense, desde la Prensa, quiere hacer constar que el autor del robo cometido el domingo último en Solares, día en que esta agrupación hubo de celebrar su anudado concierto en dicho pueblo, no ha sido hecho por ninguno de sus componentes, según se he rumoreado y comentado vivamente en nuestra ciudad; sino que, como resultado de las investigaciones llevadas a efecto por el jefe de la Guardia municipal, señor Bizartúa, ha sido un joven, de todos conocido y de cierta popularidad, quien de una manera extraordinaria hubo de agregarse a la excursión, colocándose en uno de los autobuses que conducían a los orfeonistas a referido pueblo de Solares.

El Orfeón Torrelaveguense lo quiere hacer constar así; en primer lugar, para deshacer los rumores y comentarios, tan poco favorables para esta Sociedad, y en segundo término, ya que se trata de un individuo ajeno a la misma por completo, para mantener a salvo su dignidad y nivel de cultura. La Directiva.

**PALOMA MENSAJERA**

Ha sido recogida en esta ciudad una paloma mensajera, por don Pablo

Lucio. Es blanca, y lleva en la pata derecha un anillo dorado, con la inscripción número 151.

### DE SOCIEDAD

Han regresado de su viaje de bodas el distinguido matrimonio don Angel Castillo y doña Angelina Ceballos.

—En esta ciudad ha dado a luz una niña doña Sofía Martín Vicente, esposa de don Gregorio Arozamena Ruiz.

### NOTA TRISTE

A los veintidós años de edad ha dejado de existir, en Hinojedo, el joven Severiano Crespo Marcos, dejando sumidos en el mayor de los desconsoles a sus afligidos padres, doña Mariana y don Laureano, a cuyo matrimonio expresamos nuestro pésame, extensivo a sus hijos y demás familiares.

**COMPRE SIEMPRE CALZADOS PACO CAYON**  
Son los MEJORES, los más MODERNOS, los más ELEGANTES  
CON CADA PAR, UN REGALO  
ESTRELLA, 4 : TELEF 180  
TORRELAVEGA

### CASA DE SOCORRO

En este Centro municipal han sido asistidos los siguientes:  
Angel Moreno, de dieciocho años, de Torrelavega, de una herida cortante en la mano derecha.

Martín San Emeterio, de cuarenta y cuatro años, de una contusión en la nariz.

José Gómez, de treinta años, de herida punzante en la región palmar de la mano derecha.

José Antín, de veintidós años, de Lugo, de herida punzante en la parte inferior del codo derecho.

Francisco Ayerbe, de nueve años, de Torrelavega, de contusión erosiva en el tórax.

Juan López, de treinta años, de Madrid, de tres heridas cortantes en la región frontal y otra en la mano derecha.

### DE BOLOS

Pasado mañana, domingo, terminará el concurso de bolos infantil, que se venía celebrando en Campuzano, siendo las primeras partidas: Ramiro Montero y José Santibáñez, con docecientos bolos; José Cayón e Ignacio Ruiz, con ciento ochenta y dos; Domingo López y José Montero, con ciento sesenta y dos. Los primeros con tres emboques. Las rayas, once y trece metros.

### Faco CAYON

**Cabezón de la Sal.**  
LAS GRANDES FIESTAS DE ESTA VILLA

Con la llegada de la notable Banda del regimiento de Infantería número 23, de guarnición en Santander, en la tarde del día 12 del actual darán comienzo en esta villa las tradicionales fiestas en honor de la Patrona la Virgen del Campo y San Roque. A las cuatro de ese día se celebrará un partido de fútbol, disputándose una valiosa copa entre los equipos Cabuérniga F. C. y el Escudo Sport, de esta localidad. Después del partido se celebrará una romería, y por la noche, verbena, amenizada por la Banda, pito y tamboril.

Día 13.—Diana por la Banda, más tarde conciertos musicales, y por la tarde, romería, amenizada por la Banda y una afamada orquesta, al igual que la verbena, en la que se dará un premio, consistente en un precioso estuche de tocador, a la señorita forastera que el Jurado crea acreedora al citado regalo.

El día 14, a las cinco de la tarde, se celebrará una carrera ciclista de dos vueltas al Valle Cabezón-Mazuerras, para ciclistas del Ayuntamiento y empleados de la fábrica de tejidos. A las diez, verbena en La Cagiga.

Día 15.—A las cuatro de la tarde, gran carrera ciclista, con recorrido de Cabezón, Comillas, Revilla, San Vicente de la Barquera y dos vueltas al valle Cabezón-Mazuerras, con importantes premios, para ciclistas de la provincia. Por la tarde, romería, y por la noche, verbena.

Día 16.—Se servirá, por un grupo de señoritas, una comida a los pobres de solemnidad de la villa. Por la tarde, romería, amenizada por los elementos anteriores, y verbena, sorteándose una novilla.

Las fiestas religiosas serán: Procesión, en la noche del día 12, de la Virgen del Campo, acompañada de la Banda de música, cantándose y bailándose los tradicionales picayos de Cabezón delante de la capilla de la Virgen, cantándose a continuación en la parroquia la Salve de Esclava, y una conferencia a cargo de un profesor de la U. C. de Verano de Santander.

Día 13.—Misa solemne, cantada y acompañada de orquesta, y a la terminación se cantarán y ballarán los picayos.

El día 16, misa solemne, con sermón, en la capilla de San Roque, cantándose y bailándose al final los picayos.

Estas fiestas religiosas serán presididas por el ilustrísimo señor obispo de Córdoba.

Ahora sólo nos falta desear que el tiempo no lo impida, ya que la Comisión ha conseguido hacer un bonito programa de festejos, que no desmerece en nada a los de años anteriores.

EL CORRESPONSAL

## Santoña.

### UN SIMPATICO ACTO DE DESPEDIDA

El señor Drouot, profesor de la Institución Nationale de Sourd-muets, de París, ha emprendido el viaje de regreso a Francia, después de haber pasado una agradable temporada entre nosotros.

El señor Drouot, persona de vasta cultura y agradable trato, marcha a su país, reclamado por otros trabajos, después de haber asistido al curso de información sobre enseñanza de sordomudos que se celebra en esta villa, donde deja buenos y numerosos amigos.

Como homenaje de despedida a tan distinguido profesor, las maestras de Santoña, con la colaboración de doña Amelia Palacio de Villarias, le ofrecieron un chocolate, servido a la española.

La fiesta se celebró el lunes, día 6, en las escuelas, y a ella concurrieron el director accidental del Instituto, don Leandro Orellana, y señora; los profesores del curso de sordomudos y todos los alumnos que siguen dicho curso.

Fué una fiesta íntima y agradable, en la que los numerosos extranjeros presentes eligieron unánimemente el «churro y chocolate» español.

El señor Drouot rogó al señor Cruz Filipe que en su nombre, y en el de todos los profesores, agradeciese el acto, encargo que cumplió el señor Filipe con su proverbial elocuencia.

Tuvo palabras de agradecimiento para el Magisterio que se reúne en esos cursos, por su esfuerzo y el interés que ello supone en favor de la enseñanza; a la señora de Villarias agradeció también el desinterés con que presta su ayuda a la escuela en general, así como al director accidental del Instituto por su apoyo incondicional.

Hizo un elogio de los profesores allí presentes, y, una vez más, agradeció

la acogida que le ha sido dispensada por el pueblo santoñés. Fué muy aplaudido.

El señor Orellana (don Jacobo) se levantó para agradecer, en nombre de los españoles allí reunidos, la valiosa colaboración de los profesores extranjeros y de la opinión de sus respectivos países; para dar las gracias también a las maestras de Santoña, que habían organizado tan agradable fiesta; a la señora de Villarias, a la que pidió transmitiese a su esposo, don Gregorio, los saludos de todos los allí presentes, que no olvidan su honrada y eficaz labor en favor de la enseñanza, y de Santoña.

Por último, muy emocionado, dijo que no podía por menos, aunque circunstancias que todos comprendían lo impedían insistir sobre este punto, de agradecer la solícita ayuda recibida del director interino del Instituto, don Leandro Orellana, cooperación que ha permitido el feliz desenvolvimiento de las clases y la organización de numerosas excursiones a los infinitos sitios de la Montaña, llenos de belleza. Una gran salva de aplausos ahogó las últimas palabras del señor director de los cursos.

A continuación se hizo un poco de música, cantando, con acompañamiento de piano, bellas canciones populares del Norte.

Finalmente se entonaron los himnos nacionales de los países allí representados: Francia, Bélgica y Portugal, terminando por el himno nacional.

En franca camaradería se despidieron profesores y alumnos hasta las nueve y media de la noche.

### VIAJES

Con objeto de pasar las vacaciones en esta villa, ha llegado, procedente de París, la distinguida y bella señorita Marie Louise Stuhl, hija de un importante industrial parisiense.

EL CORRESPONSAL

## Los Corrales.

### ¿SEGUIREMOS PERDIENDO EL TIEMPO?

Varias veces hemos advertido desde esta sección la indiferencia existente para corregir los asaltos en masa a los andenes de esta estación del ferrocarril por los niños y mozambetes, en las horas de llegada de los trenes de la tarde. Todas nuestras llamadas se han perdido en el espacio, y las autoridades locales han seguido en su perfecto estado de sonambulismo. Con motivo del desgraciado accidente de hace unos días, en que un niño fué arrollado y herido gravísimamente por un tren, nos han hablado numerosas personas para que desde EL CANTABRICO pidamos a las autoridades un poco de vigilancia para que no tengamos que lamentar accidentes dolorosos como el citado. A nuestro entender, para extirpar el mal señalado hay que poner un poco de voluntad por parte de todos, y principalmente que las autoridades repriman o castiguen con mano dura todos esos juegos peligrosos que a diario presenciamos, que, sin duda alguna, darán lugar a que cualquier día ocurra alguna desgracia de terribles consecuencias. Ya veremos si, como anteriormente, seguimos perdiendo el tiempo, o, por el contrario, se pone algún interés en remediar lo que sería tranquilidad para todos.

### DE BOLOS

Esta temporada los jugadores de estos coatornos están en plena inspiración y dispuestos a derribar bolos como los mejores. Primero, José Bustamante ganando el campeonato en Comillas; más tarde, Isidoro Fernández y Angel Suárez llevándose el primer premio del concurso de Barreda, y el segundo del mismo torneo, Fermín y Leandrin Turiel, y de remate, Aurelio Quintana la copa de campeonato. A continuación, en Peñacastillo, Constantino Prado y Pedro Ceballos se llevan el premio más importante, y finalmente, el domingo último, la pareja Aurelio Quintana y Raimundo Polanco va a Soto-Iruiz y Renedo y hace 214 y 241 bolos, respectivamente, que es muy difícil los pueda pasar nadie. Todo ello da idea de que por aquí se domina el típico deporte y de que hay

partidas en estos pueblecitos que muy dignamente pueden codearse con las mejores de la provincia.

### COLONIAS ESCOLARES

El próximo domingo, a las nueve de la mañana, marchará a Santander la tercera expedición de niños que en colonia de verano envían los Amigos del Niño. Acompañándolos irán dos directivos de la mencionada Asociación. En las últimas horas de la tarde del mismo día llegarán los veinticuatro niños que fueron en la segunda colonia, esperándose acuda mucha gente a recibirlos. Estos últimos se encuentran perfectamente bien y muy contentos.

EL CORRESPONSAL

## EL CANTABRICO APARTADO 20.

### Mazcuerras.

#### INAUGURACION DE LA BOLERA INFANTIL

El pasado domingo, día 5, tuvo lugar la inauguración de la bolera infantil recientemente construida en este pueblo, celebrándose un interesante concurso, en el que tomaron parte gran número de partidas, algunas de las cuales fueron aplaudidas largamente por el numeroso público que rodeaba la bonita bolera.

Los premios, salvo la variación que pueda haber cuando juegue una partida que falta de hacerlo, es la siguiente: Nin Mir y V. Hoyos, con 205; Tinín y Lolo Escalante, con 200; M. Bezanilla y M. García, 169, y M. Posadas y C. Faces, con 101 bolos, y para discutir la copa el próximo domingo, día 12, V. Hoyos, Tinín Escalante, Nin Mier, M. Bezanilla, M. Gómez, J. Gómez, Lolo Escalante y C. Faces, por el orden nombrados.

Después del concurso se celebró un interesante desafío entre Camilo Faces, campeón infantil de Carrejo, y Lolo Escalante, de Mazcuerras, ganando este último por tres chicos a dos, siendo ambos jugadores muy aplaudidos por sus preciosas jugadas.

EL CORRESPONSAL

## Ampuero.

### MIRANDO AL CAMPO.—LOS LABRIEGOS, CONTENTOS

Ya hemos dicho otras veces que, de cuando en cuando, hay que echar la vista hacia el campo, más claramente, hacia el agro, y dedicarle la atención que merece, ya que de él, quíerase o no, depende, en mayor grado que en cualesquiera otra clase de industria, la vida económica de la nación.

Esta vez, al referirnos al campo y al labrador de esta región, no tenemos que hacerlo, por fortuna, en tono planifido, lamentando esta o la otra calamidad, señalando esta o aquella perspectiva triste para nuestros campesinos. Al contrario, estas notas de hoy tienden a reflejar el contento de nuestras gentes labradoras, cuyo alborozo, bien justificado, ciertamente, se echa de ver fácilmente a nada que uno se halle frente a uno de estos nobles labriegos de la comarca.

### Enrique Salesa ODONTOLOGO.— AMPUERO

Suspende su consulta hasta nuevo aviso

¿Que por qué esa alegría de nuestros labradores? Ahí es nada saber, como ellos saben, que está ya asegurada una cosecha de maíz y alubias como nunca, desde hace más de cincuenta años, al decir de algunos de ellos, se ha visto por esta parte de la provincia.

Las lluvias habidas, con intermitencias de tiempo seco, durante estas últimas semanas, han caído con tanta oportunidad sobre los sembrados, que las mieses, refrescadas casi constantemente por el agua, se han puesto que son «una bendición», que dicen los propios labriegos, los cuales, según todas las muestras, recogerán este año el maíz y las alubias en una cantidad cuya importancia les hace ya, por adelantado, frotarse las manos de gusto.

Y en verdad que nuestras gentes labradoras tienen bien ganado ese beneficio con que las lluvias les han obsequiado este año. Al fin y al cabo, pocas son las veces que uno tiene que ocuparse de ellos públicamente como no sea para hacernos eco de sus lamentaciones y de sus infortunios.

José BALSAMO

## Alceda.

### LA ROMERIA DE SAN LORENZO

«Año de nieves, año de bienes», dice el refrán, y así lo creemos, porque este año se ve a más veraneantes por todas partes, y las romerías revisten mucha mayor importancia que otros años, y esto algo prueba.

La romería de San Lorenzo, que se celebrará el día 10 en Bárcena, será una cosa grande, a juzgar por la animación que hay por los festejos que se organizan, entre los que está un partido de fútbol entre los equipos Bárcena Sport, de Toranzo, y Club Deportivo, de Soto-Iruiz.

Música a todo tren, y donde el simpático Francisco Gutiérrez habrá de todo, para que hasta el forastero más exigente salga contento de tan agradable y popular romería.

¡Todos a Bárcena, que caramba; que un día tiene el obrero, y a divertirse tocan!

### LOS QUE VIAJAN

De Santander, a pasar unos días respirando los aires de la aldea, y admirando estos bellos paisajes, han llegado nuestro buen amigo don Waldo Martínez Revuelta, su esposa, doña Paula Calderón, y sus dos hijos.

—De Barcelona, don Juan Fernández.

—De Burgos, las hijas de nuestro estimado amigo don Mauricio Gómez.

—Del mismo punto, Teodorin Madrazo, hijo del propietario del Café Candela, don Teodoro Madrazo.

## Cabárceno.

### PREPARANDO LAS FIESTAS

Ante la proximidad de las fiestas en este pueblecito, escondido tras la mole ingente del «Cabarga», que cual un telón gigantesco nos priva de la visión de Santander, con el incomparable puerto, un grupo de jóvenes de buen humor y de reconocida solvencia en el arte de festejar bien y barato a sus convencios, compuesto de F. Regato, A. Agudo, R. Pérez, A. Pérez y el amigo «Chilindrás», han cargado sobre sus espaldas con el trabajo de organizar las fiestas de San Roque y San Vicente.

No se les ha escapado nada. Han confeccionado un extenso programa, en el cual no falta «la más más más» de este pueblecito e inmediatos; no faltará la consabida carrera ciclista, conciertos y premios, donados por las bellidades del pueblo, y un partido de fútbol, entre los equipos Cabárceno y Sobarzo, que se disputarán el trofeo donado por don Cayetano Abascal. Esto en líneas grandes, sin contar otras cosas que se reserva la Comisión...

Y, todo ello, amenizado por una brillante banda de música.

### VIAJEROS

Procedente de Leganés (Madrid), donde presta sus servicios a la patria, llegó nuestro amigo Andrés Presa, en disfrute de licencia veraniega.

—También ha regresado el amigo Pedro Aparicio, de un viaje de estudios, quien se hará cargo de su importante destino en la «empresa Orconera».

### CAMBIO DE VIDA

Dentro de breves días se anuncia la boda de nuestro camarada José Guerra y la simpática joven Charito Valseca.

## Castañeda.

### SIGUEN LAS FIESTAS

El domingo, 12, con motivo de celebrarse el cuarto aniversario de la fundación de la Sociedad Deportiva N. C. Castañeda, que tanto ha contribuido al desarrollo y fomento del deporte en general, habrá varios y atrayentes festejos.

Por la tarde, a las cuatro, Copa Castañeda, sensacional partido entre los notables equipos Villaseca F. C., campeón absoluto de los clubs modestos, y Obregón Sport, campeón del grupo Toranzo-Cayón.

Este partido superará en emoción a los encuentros Velarde-Vargas y Selaya-La Penilla, celebrados con éxito extraordinario en Castañeda.

Villaseca-Obregón, dos notables conjuntos, que discutirán la supremacía de su mejor clase en Castañeda. La Copa N. C. Castañeda será el premio otorgado al mejor.

A continuación del partido, y una vez hecha la entrega de la magnífica Copa N. C. Castañeda, se celebrará una animada romería, amenizada por los notables piteros «Los Incansables», y manubrios. Por la noche, gran verbena.

### EL CORRESPONSAL

## Astillero.

### ROBO DE AVES

En la noche del martes último le fueron robadas de un gallinero al vecino de Guarnizo don Emilio García Hernández quince gallinas, valiéndose para ello de algún instrumento, con el que rompieron las anillas de un candado que tenía la puerta.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil de este puesto, se practicaron las oportunas averiguaciones por el teniente, jefe de la línea, don Eufimio Alonso Rivera, auxiliado por el sargento Adolfo Martín Pérez y guardia Casimiro Llaño López, dando aquellas por resultado la detención, como presunto autor del robo, de Sebastián Cuevas Alonso, de veintiocho años, soltero, hermano político del robado, en cuya compañía vivió, habiéndolo sido puesto el detenido, con el correspondiente atestado, a disposición del Juzgado municipal.

La Guardia civil continúa las pesquisas para el rescate de las aves robadas.

LOP.

## Comillas.

### DE SOCIEDAD

En nuestra iglesia parroquial han sido leídas las proclamas de la encantadora señorita Concha Posada y el distinguido joven Angel Díaz de la Campa.

Felicidades a los futuros esposos cordialmente.

—Ha salido para Madrid el profesor de gimnasia de la Sociedad Gimnástica, de la capital de la República, don Heliodoro Ruiz.

—Llegó de Barcelona el alto empleado de la Compañía General de Tabacos don Antonio Azcarate.

—Pasa unos días en su finca de La Rabia don Santiago Güell, barón de este título.

—Han llegado a esta los distinguidos jóvenes don Juan José y don Fernando Fernández de Castro.

—Pasa una temporada al lado de los suyos el eminente médico don Eduardo Ortiz de la Torre.

### DE FUTBOL

En nuestros campos de Estrada ha tenido lugar el encuentro concertado entre el Quebrantada F. C., de Torrelavega, y el Club Deportivo local. Terminó el «match» con siete tantos a favor de nuestros muchachos por dos obtenidos por los simpáticos torrelaveguenses, quedando el público muy complacido de la actuación de ambos bandos, a los que aplaudió constantemente por sus magníficas jugadas.

### NOTA TRISTE

Después de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir en nuestra villa el estimadísimo convecino don Valentín Almira. Su entierro constituyó una imponente manifestación de duelo. A todos sus familiares, y en especial a sus hijos, nuestros queridos amigos, Valentín y Pepe, le enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

### LA FERIA-EXPOSICION

Continúa el Comité activando sus trabajos para la perfecta organización de la gran Feria-Exposición que, como es sabido, tendrá lugar durante los días 15 y 16 del próximo septiembre. En crónicas sucesivas daremos a conocer a nuestros lectores el resultado de algunas gestiones de singular interés llevadas a cabo por el referido Comité.

EL CORRESPONSAL

## Hinojedo.

### SE INAUGURARA LA CASA DE LA MONTAÑA

El próximo día 12 se inaugurará un edificio que la Sociedad La Montaña ha terminado de construir para que sirva de almacén de piensos y para reuniones de sus socios. Esta Sociedad consta de más de 50 vecinos, que se han agrupado para formar una Sociedad de Seguros Mutuos para sus ganados y también para la compra de piensos para los socios de la nueva Sociedad La Montaña, y con objeto de festejar la inauguración del edificio social, el día 12 se reunirán todos los socios en una suculenta comida, y tercio en una minada ésta, dentro del edificio un animado baile, para lo cual será contratada una Banda de música en la ciudad de Torrelavega.

Nuestra cordial enhorabuena a los socios de La Montaña, a los que deseamos toda clase de prosperidades.

EL CORRESPONSAL

## Compañía Trasatlántica Española

### VAPORES CORREOS

### Línea a Cuba y Méjico

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de agosto.

Vapor HABANA, el día 25 de septiembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERC

Ruiloba.

Todo tiene fin en este mundo, y lo han tenido las angustias de estos vecinos con la falta de aguas después de clausurada la fuente del barrio de la Iglesia en fecha harto recordada, 5 de febrero de 1931, en cuyos días habían fallecido algunos de los que bebieron sus aguas contaminadas con el bicho tífico.

Después de corregidos algunos defectos de construcción de las obras, en estos días serán recibidas provisionalmente las de traída de aguas que proveen a citada aldea del Barrio y las de Ruiloba, Pando y Liandres, existiendo gran regocijo con tal motivo, en particular en la primera de estas aldeas citadas, que a la vez inaugura sus dos fuentes públicas, una en la plaza del Tejo y otra en la de la Cigüña, la primera muy artística, proyectada por el ingeniero señor Corral, y costada por don Angel Pérez Elizaguirre, ya que solicitada su ayuda, envió la suma que se le indicó de probable costo. Proyectada otra aun más artística en la plaza de la Cigüña, que por razones conocidas se arrebató a los vecinos de aquella barriada, éstos, no conformándose, se decidieron a construir una, con lo que todos han quedado satisfechos, menos uno.

Con tal motivo de inaugurarse la traída de aguas y fuentes y coincidir las fiestas de la Patrona del pueblo el 15 próximo, los jóvenes están confeccionando un gran programa de festejos con sus veladas, fiestas religiosas y las tradicionales danzas.

Creemos que en tal programa ha de figurar el que la autoridad obligue al contratista de ciertas obras el traslado a otro sitio de los materiales que por tanto tiempo, con paciencia y sin protesta, vienen soportando los vecinos, en particular los de la plaza del Tejo.

VERANEANTES

Se encuentran en esta, procedentes de Chicago, el rico propietario en aquella populosa ciudad, don Francisco Pérez Piñera, señora e hija; de Jerez, don Heriberto Ruiz y familia, don Alfredo Rodríguez y señora, don Francisco Bracho, don Ernesto Ruiz, y se esperan de citado Jerez los conocidos cosecheros de vinos señores La Riva; de Cádiz, doña Balbina Ruiz, viuda de Pérez, y su sobrina, don Emilio Gutiérrez y familia; de Madrid, doña Jesús González, viuda de Ruiz, e hijos; doña Teresa González, viuda de Díaz, e hijo; don Carlos Rodríguez y familia; de Santander, don Ruperto S. Vallejo y familia; de Oviedo, don José María Balbás, señora e hijas; de Sevilla, don Antonio González Nicolás y familia; de Toledo, el doctor en Medicina don Olivero Ruiz de Villegas, y de Barcelona, don Manuel Luna, señora y simpática hija Carmina, y el joven Otto Pérez.

Villacarriedo.

MUERTE SENTIDA. Víctima de penosa enfermedad, ha dejado de existir días pasados, en San Miguel de Luena, la distinguida y bondadosa señora doña Josefa Crespo Pereda.

Su muerte ha sido sentida por todo el vecindario, pues en la finada concurren siempre los singulares dotes de bondad y cariño, que la hicieron ser estimada de todos.

Su sepelio, al igual que las honras fúnebres celebradas por su alma, constituyeron una sentida manifestación de duelo.

Reciban sus familiares, y en especial su esposo, don Antonio Gómez (comerciante en Cádiz), y sus hijos, nuestro más sentido pésame.

EL TIEMPO

Dice el refrán que «date agosto, date a invierno», y así es, en efecto. Desde que empezó este mes no ha cesado un día de llover, así es que los veraneantes están desesperados, porque dicen que se van a volver ranas.

No obstante eso, esperamos que el tiempo mejore en cuanto se aproxime más San Lorenzo y las grandiosas fiestas de Valbanuz y San Roque, en Selaya, con toros y todo, que va a haber y otras cosas que reservamos para otro día.—M. CRESPO.

San Pedro del Romeral.

LLUVIA Y FRIO. A pesar de hallarnos en rigurosa época estival, llevamos unos días en que se deja sentir un frío impropio de la estación. El lunes hubo una tormenta que, aunque fué de poca duración, causó bastantes destrozos en el campo y en la ganadería, pues las piedras que caían parecían bloques de hielo de un tamaño de cinco y más centímetros, de las que se cubrió el suelo en pocos momentos. Nadie recuerda otro «apetredo» igual, ya que lo que caía era de trozos cuadrados y de tamaño exagerado. Después continuó lloviendo y con un frío como si estuviéramos en invierno.

MUERTE SENTIDA

En el barrio de la Sota ha dejado de existir el que en vida fué modelo de ciudadanos, Antonio Gutiérrez Mantecón. Su muerte ha sido sentida por todos lo que tuvimos la satisfacción de tratarle, ya que durante su vida fué un hombre digno de ser invitado en todos sus actos. Descanse en paz el finado, y reciban nuestro sentido pésame su aflijida viuda, doña Isabel Herrero, y sus hijos, Ramona, Consuelo, Manuel, Regina, José y Soledad, así como el resto de sus familiares.

LOS QUE VIAJAN

Han llegado: de Legazpi, el culto maestro don Federico F. de Jáuregui; del Soto, don José Gutiérrez; de Francia, doña Luciana Escudero, acompañada de sus simpáticos hijo y sobrino; de Madrid, don Pedro Revuelta y don Mariano Ruiz. Bien venidos todos.

Udías.

DEFUNCIONES

En el barrio de La Virgen falleció días pasados el empleado de este Ayuntamiento, don Manuel Escalante Mateo. Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

Igualmente, y en el barrio de La Ayuela, dejó de existir don Manuel Sañudo. Descanse en paz.

Se encuentran en esta, pasando una temporada en casa de los señores Díaz de la Riva, los simpáticos jovencitos de Santander Arsenio, Cholo y Javier.

Salieron para San Sebastián don Abelardo Serna y don Juan María Díaz.

También para La Cavada el joven José Manuel Serna. Buen viaje a todos.

Se encuentra en esta, pasando una temporada, la distinguida señora doña Clementina Losada y García de los Salmones.

CONCURSO DE BOLOS

Se está celebrando en este pueblo el anunciado concurso de bolos, habiéndose jugado ya unas cuantas partidas, quedando todavía para el domingo próximo bastantes que jugar.

Arenas de Iguña.

NUOVO SACERDOTE

Días pasados celebró su primera misa cantada el digno y joven sacerdote de este pueblo don Lucas de Ontoria, siendo padrinos don José G. Mesones y la letrada señorita Facunda Díaz de Terán.

El acto estuvo muy concurrido y bien organizado, siendo cantada la misa por un coro de bellas señoritas de la localidad. Felicitamos al nuevo sacerdote, y le damos la más completa enhorabuena.

DE EXCURSION

Después de haber pasado unos días por tierra de Castilla, llegaron a esta los conocidos y simpáticos cazadores don José G. Mesones, don Guillermo Lamstus, don Domingo Lamstus y don José Lezaola, trayéndonos unos bonitos racimos de codornices.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

«LA GRAFICA». Se convoca urgente a junta general extraordinaria para mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, en Cisneros, 23 (local del Orfeón «Pablo Iglesias»).

SOCIEDAD PROVINCIAL DE OPERADORES Y SIMILARES DE CINEMATOGRAFO

La Junta directiva, en su última reunión, acordó prorrogar hasta el día 19 el plazo que tenía fijado para el 1 de agosto, para que, tanto los compañeros de Santander como de la provincia, que están al descubierto de sus cuotas, así como las de la construcción de la nueva Casa del Pueblo, se pongan al corriente en el pago.

Todos los días, desde las diez y media de la mañana hasta las doce, estará abierta la Secretaría con este objeto.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE MALLANO

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, sábado, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

CENTRO INSTRUCTIVO OBRERO REPUBLICANO DE VILLAESCUSA (SANTANDER)

Convoca a junta general ordinaria para hoy, sábado, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda. Se ruega a todos los afiliados asistan a la misma, por tener que tratar asuntos de interés.

Partido Republicano Radical.

El presidente del Comité provincial del Partido Republicano Radical de la provincia de Santander, don Isidro Mateo Ortega, celebró ayer mañana una entrevista con el jefe del Partido Republicano Radical, don Alejandro Lerroux, teniendo lugar la misma en la finca de San Rafael.

Esta se desarrolló en tono de máxima cordialidad, expresando el señor Lerroux el cariño y afecto inquebrantable que le lealtad de los radicales de Santander, y muy especialmente de los señores don Isidro Mateo González y don Isidro Mateo Ortega, le inspiraban, cariño y afecto que jamás han sido interrumpidos, y que al futuro habrán de proseguir.

Dada cuenta por el presidente del Comité provincial del Partido Radical, señor Mateo Ortega, de los hechos últimamente acaecidos en la organización radical de Santander, solicitó y obtuvo del señor Lerroux la siguiente resolución:

Que para juzgar aquellos hechos y orientar la marcha del Partido Radical de la provincia de Santander, se reunirá el Comité provincial del Partido y acordará sobre aquéllos la resolución que estime más conveniente. Que para la ratificación o rectificación del acuerdo que tome el Comité provincial, se convocará reglamentaria y democráticamente, a una asamblea, que resolverá en definitiva, bajo el asesoramiento y consejo del señor Lerroux.

El señor Mateo Ortega, jefe del Partido Radical de Santander, agradeció a don Alejandro Lerroux la resolución dictada con arreglo a su petición, debiendo sujetarse a la misma todos los afiliados al partido Republicano Radical de Santander.

ÓPTICA FOTOCRAFIA MATERIAL FOTOGRAFICO TRABAJOS DEL AFICIONADO SAN FRANCISCO N° 15

BOLSAS

Table with financial data for Madrid, Barcelona, and Bilbao, including sections for DE MADRID, DE BARCELONA, DE BILBAO, and COTIZACION LOCAL.

Se habla de la acupuntura, inventada por los chinos.

—Los pinchazos son la desesperación de los automovilistas y de los aficionados al arte tauarino.

—Pues no es lo peor que con el estoque se le pinche al toro. Lo más lamentable es que se les pinche a los espectadores. Va a ser cosa de ir a las corridas con peto, como van los caballos... «Coruña, 6.—Acababa Belmonte de realizar una gran faena y se tiró a matar. Un movimiento de cabeza del toro, devolvió el estoque, que voló y fué a clavarse en el pecho del espectador don Cándido Roig Roura, fabricante de conservas y concejal de Portocin. El señor Roig se arrojó al estoque, pero en seguida cayó desvanecido. A los pocos momentos, falleció... De donde resulta que puede suceder que un espada de cartel, en vez de matar, adrede, al toro, mate, sin querer, a un fabricante de conservas... ¡Cosas tristes de las corridas de toros!... Bien sabe usted que las odio... ¡Arena y sangre!... O sea, Ifni y Casas Viejas... Si el comunismo consiguiese triunfar en España, los comunistas suprimirían las corridas de toros y el pueblo español protestaría indignado... Una República Soviética con toreros, sería el mayor de los absurdos... ¡Vaya usted a una corrida a exponerse a que salte al tendido el toro, o el estoque, o el Gallo, en una espantada!...

—Pues ahora se habla mucho del pinchazo terapéutico...

—Y eso ¿qué es?

—Voy a explicárselo... Don Miguel Herrero Besada, en sus siempre interesantes «Comentarios de un esceptico», de «El Diluvio», nos habla de las sorpresas de la ciencia...

—¡Carabambá!... Pues si usted busca los asuntos en «El Diluvio», de Barcelona, más fácil le será encontrarlos en este otro diluvio con que están obsecuando las señoras nubes a gran parte de nuestra provincia... ¡Qué maneja de llover!... El agua pluvial circula rápidamente por los cuérragos... Barreda no es un Ciempozuelo, sino un Ciempozuelo... Vamos a tener que refugiarnos, usted y yo, para que se conserve nuestra especie, en una nueva arca de Noé, en la que nos podremos dedicar a vender paños, puesto que el buen paño, en el arca se vende...

—No exagere... No exagere... Según nos cuenta don Miguel Herrero Besada, el señor don Marcelo Lavergne ha escrito un notable trabajo sobre la acupuntura, que no es otra cosa que la punción, por medio de una aguja fina, en un punto determinado del organismo, que, excitado por la agresión, puede modificar estados de inhibición de tipo vegetativo...

—Con las inyecciones y con la acupuntura, los señores médicos, convertidos en una especie de sastres, tendrían que ingresar en el gremio de los trabajadores de la aguja...

—La acupuntura fué inventada por los chinos... Soulié de Morant estudió la técnica que los médicos chinos empleaban y vió que cuando un órgano pierde el equilibrio, existen zonas, unas colaterales y otras a distancia, que, comprimidas, resultan dolorosas. Comprobó también que estas zonas responden con exactitud a los estados patológicos de los órganos enfermos. La teoría de la acupuntura consiste en que si un órgano sufre, este sufrimiento se manifiesta por una repercusión dolorosa a distancia, y obrando sobre este punto de un modo violento, se modifica el cuadro doloroso en el sentido de la reintegración de la función. Para utilizar este procedimiento terapéutico, los antiguos usaban unas finas agujas de sílex, lo que prueba que la acupuntura es una cosa sumamente vieja... La técnica de la acupuntura es sencillísima. Se reduce a introducir bruscamente una aguja en el punto elegido, sosteniendo sus dedos tróficos por medio de una presión sobre el punto doloroso... Y dice el señor Herrero Besada: «La práctica me ha enseñado que, en efecto, el inquieto sistema vegetativo no se aplaca con drogas y, en cambio, se desnervia con llamadas a distancia, pues un toque en el trigémino, una emoción violenta o un chorro de agua fría bastan para convencerle. Por tanto, no es extraño que me sienta atraído por la nueva técnica reflejoterápica, y la divulgue, en espera de que por este medio se pueda encontrar una base anatómica que sea un auxiliar poderoso del médico... ¿Usted oyó hablar alguna vez del gran simpático?

—¿Quién es?... ¿Don Indalecio Prieto?

—No, hombre, no... El gran simpático es parte del sistema nervioso, a lo largo de la columna vertebral. El gran simpático, independiente de la voluntad, rige la vida vegetativa. Y resulta que el médico «se encuentra indefenso ante las veleidades de ese simpático, que no se rinde ante los medicamentos más heroicos y que, en cambio, es muy sensible a los cubiletes a distancia... ¡El pinchazo terapéutico!... El aparatista de un hospital se convertirá en un sencilla guardaaguja... ¿No es usted un pequeño pinchazo?... Pues dedíquese a estudiar a fondo la acupuntura, y pinchándose el cuero, con la aguja y el dedal ganará usted más dinero que una modista jovial...

—Le diré que temo yo que resulte eso un timito... ¡Recuerde lo que ocurrió con lo del trigeminitol... ¿Qué habrá sido del famoso doctor Asuero, que tanto nos entusiasmó en los tiempos de la dictadura, cuando se sometieron a su tratamiento los más ilustres trigemínos?

—El señor Herrero Besada cree que el sistema terapéutico de Asuero es una verdad, convertida por el famoso doctor en una farsa... Y es posible que surja un médico, sin clientes, que se

dedique a la práctica de la acupuntura, cobrando cuarenta reales por cada pinchada, bastante menos de lo que cobran los espadas de cartel por los pinchazos en hueso...

—¡Bah!... Cuentos de las abuelas que no me importan ni un bledo... Cuando le duelan las muelas ¡que le pinchen a usted un dedo!...

NOSTRADAMUS

DE VACACIONES

Visitando la provincia.

Todos los años, cuando venimos a nuestra Tierruca, a disfrutar las excelencias del clima y a someternos a un reposo que en Andalucía nos falta, empleamos unas días en recorrer los pueblos donde se hallan, al lado de los suyos, muchos paisanucos que con nosotros conviven el resto del año.

Aprovechando el triste motivo de tener que acudir a los funerales de doña Josefa Crespo (q. e. p. d.), fallecida hace pocos días en San Miguel de Luena, asistimos a este piadoso acto para expresar nuestra condolencia al esposo de la finada, establecido en Cádiz, don Antonio Gómez; a sus hijos, don Estanislao (cura párroco de este pueblo), don Higinio y don Justo, comerciantes de esta capital.

En este pintoresco lugar pudimos conocer a familiares de amigos nuestros que residen en Andalucía, siendo para el autor de estas líneas agradable el encuentro, después de diez años sin vernos con nuestro culto amigo don Nazario Díaz, farmacéutico, de este valle, montañas integérrimo y entusiasta, que siempre se ha significado por su intensa y práctica labor en beneficio de sus paisanos.

Después del fúnebre acto nos dedicamos a saludar amigos, viendo, entre otros, a nuestro estimado compañero don Eloy Crespo, corresponsal de este diario en Villacarriedo; a su simpático compadre, don Alfredo Pérez, comerciante prestigioso de Cádiz y miembro destacado del Centro Cantábrico, y a los jóvenes, comerciantes de la misma capital andaluza, don Remigio Trueba y don Amalado Madrazo.

De Santander llegaron, con el mismo piadoso fin, los prestigiosos comerciantes don Salvador García, don Jenaro Gómez, don Jesús Cayuso, don Abel Sáinz, don Francisco González y don Antonio Pacheco.

Al regresar a la capital, después de cumplir los deberes que la amistad impone, nos dedicamos a visitar a los conocidos que «veranean» en distintos pueblos.

En Ontaneda vimos a don Manuel Fernández Mora, don Juan Gutiérrez Echevarría y don Hipólito Valle.

En Corvera, a don Tomás de Arce Bordetas, Pepín Postigo, Jesús Gutiérrez y don Manuel Gutiérrez.

En Selaya fuimos recibidos con el afecto que es proverbial en la familia de nuestro entrañable amigo don Joaquín Sáinz de la Maza, saludando a sus padres, don Celestino y doña Olegría; a su hermano, el distinguido abogado, don Juan, y a sus bellísimas hermanas, Rosa y Encarna.

Con esta excelente familia charlamos un buen rato, ya que a ella estamos unidos por vínculos de estrecha amistad.

En Villacarriedo vimos a don Alejandro Pérez Hervás, paisano nuestro, que en Sevilla se destacó como gran industrial y fabricante. Al saludar a nuestro respetable amigo, también lo hicimos a sus sobrinos, don José y don Ramón Peña.

En Santibáñez de Carriedo, y en el establecimiento de don Justo Pelayo, estaba la plana mayor de Sevilla, integrada por los decanos de aquella colonia montañesa, don Gilberto Sáinz Vélez, don Aurelio García Muñoz, don Ramón Vélez y don Benjamín Martínez, quienes acompañados de sus convecinos don Fernando Ceballos y don Silverio Güemes, distraían sus ocios y se resguardaban de la lluvia en el simpático comedor tan conocido y celebrado por los carredanos.

La atención de estos señores, al obsecuarnos con manzanilla y empapantes, fué el fin de las visitas, que hicimos en compañía de tan buenos amigos, en los magníficos y veloces coches de los expertos mecánicos Luis Benito y Miguel Chinillas.

TRIFON

Puntos de venta de «El Cantábrico».

En MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco «Las Calatravas»; Sociedad G. E. de Librería, Puerta del Sol; quioscos de «El Liberal», y Alcalá, 30; quiosco de «La Voz»; Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar y Librerías de Ferrocarriles, biblioteca estación del Norte.

En BARCELONA: Sociedad Española de Librería, biblioteca de la Estación del Norte; Sociedad G. E. de Librería, Quiosco Barcelonés, Ramba de Canalejas, frente al Hotel Continental.

En BILBAO: Teófilo Cánara, alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24. En SAN SEBASTIAN: César Huilobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos, librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

En EL FERROL: Celestino Comadira, San Francisco, 28.

En VALLADOLID: Francisco Valero, quioscos plaza Mayor y Campo Grande.

En OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos.

**SENOS**  
Desarrollados, Resistentes, Benéficos, Fortificados con Filtros Orientales el único producto que en dos meses asegura el desarrollo y la firmeza del pecho sin perjudicar la salud. Aprobado por las notabilidades médicas.  
J. BATE, farm., PARIS.  
El frasco con folleto para el depósito general para España.  
RAMON SALA, c. París, 174, Barcelona.  
Venta en Madrid: Gayoso, Arenal 2. En Barcelona: Sedaña, Ferrer. — Y todas principales farmacias.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS  
**"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"**  
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

**BUJIAS CHAMPION**  
PARA ACCELERACION MAS RAPIDA  
USE LAS BUJIAS QUE USAN LOS CAMPEONES  
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO (MURCIA)

Fábrica de almadrabas DE RAMON RUIZ REBOLLO SAJA (Santander)  
ADELFA PILA Profesora en partos Consulta de 2 a 6. Hospedaje embarazadas económico. Concordia, 19 - Tel. 2254.

**ADUANAS** Academia Hurriaga-Aguirre Preparación exclusiva para los Cuerpos Pericial y Auxiliar. Ultima oposición pericial obtuvimos el 45 por 100 de plazas; con el núm. 1, D. Mariano Calabuig, y núm. 2, D. Lorenzo Puértolas. En las cuatro últimas oposiciones pericial, núms. 1 y 2, y el mayor número de plazas  
El curso empieza en 1 de septiembre para ambos Cuerpos. — Fuencarral, 77, Madrid. Teléfono 12553

GENEROS DE PUNTO CAMISERIA PLUMAS Y CUEROS IMPERMEABLES GABARDINAS  
El mayor surtido, las mejores clases y los precios más baratos de la plaza.  
Almacenes LA BATALLA, Atarazanas, 4 y 6

COMPRAD UNICAMENTE  
**Servus** CON ABRIDOR  
CREMA PARA EL CALZADO  
Productos Químicos Hispano Lubszynski BADALONA

La hernia no existe  
Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super Compresor HERNIUS Automático, maravilla mecano-científica, que sin tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un sólo centímetro en el cuerpo, rellena y reduce hasta la nada toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, en ambos sexos y en todas las edades.  
Herniado: La salud no tiene espera; consúltanos su caso y le orientaremos gratuíto desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruídos en serie y que sólo agravarían su dolencia.  
Visita en SANTANDER, el domingo, día 12 de agosto, en el Hotel Ignacia (Colosia, 1), de nueve mañana a cuatro tarde solamente.  
IMPORTANTE: Nuestro agente especialista recibirá gratis en BILBAO el lunes, día 13 de agosto, en el Hotel Inglaterra.  
Casa Central: Gabinete Ortopédico "HERNIUS", Rambla Cataluña, 34. BARCELONA.

Servicio rápido de Santander A CENTRO AMERICA CUBA Y MEJICO con las modernas motonaves de la HAMBURG-AMERICA LINE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) A CUBA Y MEXICO  
El 21 de agosto saldrá del puerto de Santander, la moderna y lujosa motonave de doble hélice, ORINOCO admitiendo pasajeros de Primera, Clase Turistas y Tercera clase, para Habana, Veracruz y Tampico. A CENTRO Y SUD AMERICA  
El 24 de agosto saldrá, del puerto de Santander, la modernísima motonave de doble hélice CORDILLERA que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON Y PUERTO BARRIOS.  
PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LA MOTONAVE así como toda clase de informes, a sus consignatarios Hoppe y Compañía. - Santander PASEO DE PEREDA, 29 - TELEFONO 1302 - Telegramas: HOPPE

CONGRESO EUCARÍSTICO INTERNACIONAL 10-14 OCTUBRE 1934 BUENOS AIRES  
PEREGRINACION EUCARISTICA INTERNACIONAL  
Para asistir al Congreso Eucarístico Internacional que tendrá lugar en Buenos Aires, del 10 al 14 de octubre 1934, se organizan viajes especiales de ida y vuelta con los magníficos trasatlánticos  
AUGUSTUS OCEANIA CONTE GRANDE 14 septiembre 24 septiembre 25 septiembre  
Para carnets y reserva de plazas dirigirse a cualquier oficina de "ITALIA". - "COSULICH" BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33. Oficina de MADRID: Alcalá, 45. Santander: Paseo de Pereda, 27. «El Cantábrico», 10-VIII-34.

Compañía del Pacífico  
Para HABANA, COLON, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de Santander:  
Motonave REINA DEL PACIFICO, 2 de septiembre  
Vapor ORDUNA, 30 de septiembre  
Motonave REINA DEL PACIFICO, 11 de noviembre  
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.  
Para informes, dirigirse a sus agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9. - SANTANDER.

LLOYD NORTE ALEMAN  
LINEA DE CUBA Y MEJICO SALIDAS DE SANTANDER  
El 24 de agosto, el vapor correo SIERRA VENTANA admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO. Para toda clase de informes dirigirse a HOPPE Y COMPAÑIA Paseo de Pereda, 29.-Telegramas: HOPPE-SANTANDER  
LA PUBLICIDAD, PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE

BLENORRAGIA (Purgaciones) Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETO! Venta en farmacias, y Pérez del Molino.  
EL CANTABRICO APARTADO 20.

Por cesación de negocio se liquidan todas las existencias de la acreditada Casa "AL TODO DE OCASION", a precios más barato de su costo. Visiten esta Casa y fijen en sus escaparates, donde encontrarán verdaderas gangas. Ofrezco 10.000 discos, marca "Odeón", a 3,95. Relojes de caballero desde 4,95. Idem señora, oro 18 kilates, desde 40 pesetas. Sorpresas "Elita", con grandes regalos, a 0,95 y 1,95. Maletines "Elita", con sorpresa, a 4,95. Marca Deflorida "Elita".-Tableros, 3.-SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.  
FASTILLAS «BONALD», cloroborodicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.  
ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria Santa Clara, 7, cuarto. Santander.  
ALQUILO piso, céntrico, sol, petos. Razón, Admón. ascensor, calefacción, 130  
SE VENDE «Erskine», seminuevo, bien calzado, a toda prueba. Informes: Primero de Mayo, número 1, oficinas.  
SEÑORAS: ONDULACION MARCEL, UNA PESETA. Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, 0'75. Permanentes, 10. Higiene. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 18, primero.  
AUTOMOVILISTAS.— En los talleres Recauchutados Aracil se hacen toda clase reparaciones de neumáticos, a precios ventajosos, con absoluta garantía.  
PISO amueblado, con baño. Informes, este periódico.

CAMIONES.— Montando cubiertas «India» rodaréis doble y ahorraréis dinero. Grandes descuentos. Consultad: Casa Aracil, Burgos, 13, Santander.  
SE VENDE casa, con huerta, en Casar de Periedo, próxima estación del ferrocarril y orilla carretera de Torrelavega a Oviedo. Informarán, don Clemente Gutiérrez, en Bascos de Ojeda (Palencia), o don Bonifacio Gutiérrez, en Mave (Palencia).  
COMPRO piso o chalet, céntrico, preferible llave en mano, sin intermediarios. Ofertas: Apartado 165.  
COMPRA-VENTA DE FINCAS.— Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Dóriga, 6.  
ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas. Puente, número 2, tercero.  
BLENORRAGIA (purgaciones) se cura con Inyecciones Wert y Sellos Foredal. Depósito, Pérez del Molino, droguería, plaza de don José Estruñá.  
SE VENDE, en Torrelavega, casa dos pisos dobles, patio y otros buenos locales, calle céntrica. Informes: Paco Cayón, zapatería.

MATRIMONIO sólo alquila habitaciones, bien amuebladas, cuarto baño, céntrico, a familias o señores, con pensión. Informes: San Francisco, 31, segundo.  
CARPINTEROS, EBANISTAS. Tableros contrachapados de la mejor fabricación en todas las maderas y medidas; molduras, tallas, etc., a precios reducidos. José María Lavín, Lope de Vega, 11.  
AUTOMOVILISTAS.— Neumáticos Firell, India, Englebert y de todas marcas encontradas en la Casa Aracil, que es la que vende a precios más ventajosos.  
ROMAN LARIOS, PRACTICANTE.— Horas de cura de dos a cinco y de siete a nueve. Primero de Mayo, 10, principal.  
SE VENDE monte de 320 hectáreas, abundantes pastos y leña, dedicado al cultivo. Para tratar, con Baldomero Lezcano, en Olmos de Ojeda, por Alar del Rey (Palencia).  
ALQUILO local, sitio céntrico. Informes: A. Roldán, Médico, 19, licores.

COMPRARIA valdas cristal, soportes, barras níquel, para arreglo escaparate y vitrina fina, con lunas. Razón: Martillo, 14, portería.  
COMPRO 200 sillas, que estén en buen uso, y 35 mesas madera, pequeñas. Para informes: Felipe Pérez, Torrelavega.  
SE VENDE, entera o por locales, casa de 400 metros cuadrados, la más céntrica y mejor situada para comercios y viviendas, en Torrelavega, plaza Mayor. Informarán, Farmacia de Quintana, Torrelavega.  
SE OFRECE año, pocas pretensiones, para Santander o fuera. Informes: Barrio La Reyerta, 9, planta baja. Felisa Ruiz.  
VENDO, a dos kilómetros Cabezon de la Sal, 300 carros tierra, tres cuadras, pajar y vivienda, lindante carretera, todo en 7.000 pesetas. Informa, José Gutiérrez, en Cabezon de la Sal.  
«CITROEN», 10 HP, bonito, poco rodado, vendido, muy barato. Informes, esta Administración.  
CASAS PARA COLCHONES: Sabinado, 725; de Damasco, 14.50. Sábanas cámaras, 4'50. Colchas cámara, 5'90. Alfombras, baratísimas. Casa Alberto, Atarazanas, 8.

SE VENDEN, muy baratos, clichés-fotos-cartulinas, vitrinas para exposición de fotografías y otros objetos de fotografía. Foto-Color, San Francisco, número 31, primero, de diez a doce y de cinco a siete.  
YUKI necesita representantes. Dirigirse al distribuidor general, Apartado número 39, Zaragoza.  
RADIO.— Vendó «Atwater Kent», seis lámparas, corriente continua, magnífico estado. Castelar, 29, segundo derecha.  
SE VENDE un piso, soleado, en buenas condiciones, llave en mano, precio económico, junto a los Escolapios, en San Martín, 5, primero izquierda.  
SE ALQUILA hermoso gabinete, con dos o tres camas, en lo más céntrico de Santander, cuarto baño. Informes, Administración.  
ARRIENDO, en Cueto (Bella Vista), casa compuesta de hermoso piso y planta baja, propia para tienda, a lo que ha estado destinada, renta cuarenta pesetas. San Francisco, Relojería Julkin, infierman.  
FILATELISTAS.— Vendó colección seis mil sellos universales, en su álbum. Informes, esta Admón.

VENDO piso tercero, llave en mano, en la calle Carbajal, económico. Informes, esta Administración.  
SABANONES.— En cualquier grado se curan rápidamente con el Balsamo Hazul. En farmacias, cajas 1 y 2'15 pesetas.  
VENDO una bodega, la mitad alquilada y la otra mitad llave en mano. Informes: Peña Herbosa, 31, segundo derecha.  
SE OFRECE interina, para todo, con buenos informes. Dirigirse: Alonso Guillón, número 51, bohardilla número 17, María Mier Fernández.  
NECESITASE chica joven, de dieciséis a dieciocho años, sólo mañanas. Presentarse únicamente viernes, de diez a doce mañana, Lope de Vega, 19, cuarto.  
TRASPASO importante y acreditado negocio, con vivienda. Razón, esta Admón.  
SE NECESITAN ayudantes de tapicero. Magallanes, 20, taller.  
ALQUILO local, en treinta pesetas, en la calle de 3 de noviembre, número 17. Informará, Viñez, Calderón, 5, taller de nielado.  
HOTEL, con huerta, nueva construcción, sol todo el día, se vende o se alquila. Fuente de la Salud, 29.

SE VENDE primer piso, llave en mano, centro población, con cuarto baño, termo, gas, huerta y gallinero. Informan, en EL CANTABRICO.  
COMPRO JOYAS FINAS, brillantes, solitarios, oro, a 5'60 gramo. Oro de relojes y de dentaduras, a 5'60. Monedas, platino, objetos de plata, etcétera. No se compra a menores ni a corredores. Castelar, 7, Puertochico. Santander.  
POR ENFERMEDAD de su dueño, se arrienda hermosa casa de comestibles y bebidas. Informes: José Sánchez, La Abadilla de Cayón.  
ALQUILO piso soleado, vistas al mar, cuarto baño, instalaciones completas, luz y gas, casa nueva. Informarán, Sánchez Silva, número 13, portería.  
ALQUILO piso primero, con jardín, todo confort, renta 24 duros. Informes: subida Numancia, casa M. Sáinz, portería.  
VENDO casa, entera o por pisos, dos llaves en mano, soleados, a tres calles, sin intermediarios. Informan, Administración.  
MAGNIFICA OCASION.— Se vende bicicleta y máquina coser, «Singer», seminueva, garantizada, a prueba. Carbajal, 11, cuarto.

SE ALQUILAN dos habitaciones, amuebladas, con derecho a cocina, sitio céntrico, tranvía a la puerta. Informes: Segismundo Moret, 5, tienda.  
EL REGALO del gramófono de la viuda de Manuel García Mesones ha correspondido al número 1.122. Recójalo en Eugenio Gutiérrez, 13, primero.  
SE TRASPASA puesto de pan y de frutas, reuniendo condiciones para lechería, garantizando más de cien pesetas diarias de venta. Informes: Burgos, 12, portería.  
MUDANZAS ECONOMICAS, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2862. Viuda Ramos.  
¡¡¡SOLDADURA AUTOGENA!!! perfecta, de todos los metales. Carters, Aluminio, Antimonio y toda clase de piezas delicadas o de precisión. Juntas metálicas para culatas y escapes. Trabajos finos en chapa, latón y cobre. Rigurosa garantía. Talleres Mosterin. Gómez Orea, 9. Teléfono 2348.  
Petra Cancela PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBARAZADAS Atarazanas, 13. 1.º Tel. 3075.